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"Από τα πιo παλιά, από τα προϊστορι- 
κά σχεδόν χρόνια ο άνθρωπος εµπιστεύεται στο 

φθαρτό και πρόσκαιρο κτίσµα ένα σωρό µηνύµατα για τους 
κατοπινούς καιρούς, τους µέλλοντες κόσµους, παίρνει ένα κοµµάτι 

µάρµαρο ή κάποιο ογκολίθι και λαξεύει, χαράζει, σκαλίζει, µιλάει για τους 
καηµούς και για τα όνειρα του στους µεταγενέστερους. Όλοι ελπίζουν, όλοι επι- 

διώκουν κάτι ν' αποµείνει από το γρήγορο πέρασµα τους σ' αυτή τη γη, ότι η παρουσία 
και το έργο τους θα βρούνε µια µικρή θεσούλα στη µνήµη των ανθρώπων." 

" ....ο πρωτοµάστορας δούλευε επί µήνες, καµιά φορά κι επί χρόνια, για να προετοιµάσει το κάθε 
του έργο, δεν άφηνε τίποτα στην τύχη, µελετούσε την κάθε λεπτοµέρεια, αντιµετώπιζε προκαταβολικά 

όλα τα πιθανά ενδεχόµενα." 

" 'Καλά κάνεις και µελετάς των ξένων τα έργα', είπε µια µέρα στο γιο του ο γερο-Τσιάκας. 'Πρέπει να παίρνεις 
τη γνώµη των άλλων, να συγκρίνεις τη δουλειά σου µε τη δουλειά τους, τις θεωρίες σου µε τις δικές τους. Όµως 

έχε το νου σου: οι Ευρωπαίοι είναι φρεσκοβγαλµένοι στο κουρµπέτι της Ιστορίας, δεν έχουν τη δικιά µας πείρα, 
δηλαδή δεν έχουν κάνει ακόµα τα δικά µας σφάλµατα. Γι' αυτό και ξιπάζονται εύκολα'. 
Ο µάστρο-Νικήτας χαµογέλασε. 
'Μα είναι µορφωµένοι άνθρωποι, πατέρα, έχουν περάσει από 'να σωρό σχολειά και πανεπιστήµια, έχουν κάνει 
µεγάλα και θαυµαστά έργα', παρατήρησε. 
Ο γερο-Τσιάκας σάλεψε το κεφάλι του. 
Ή γνώση, γιε µου, αρχίζει εκεί που σταµατάει η µόρφωση', αποκρίθηκε." 

"Ολάκερο το Κεφαλοχώρι έχει µαζευτεί στην πλατωσιά του εργοταξίου από τα ξηµερώµατα κατ περιµένει να υπο- 
δεχτεί τον πρώτο ταξιδιώτη που θα κάνει ποδαρικό στη γέφυρα ..... Όλοι βέβαια κουβεντιάζουν για τη γέφυρα, για 
το παµπάλαιο όνειρο του Κεφαλοχωρίου που 'ναι πια πραγµατικότητα, για την καινούρια εποχή που αρχίζει 
µπροστά στα µάτια τους σήµερα .... Ο µαστρο-Νικήτας αποµένει µονάχος του. Λες και θέλουνε να του κρατή- 
σουν συντροφιά, εκατοντάδες αγριοπούλια που πετούσαν ψηλά στα ουρά- 
νια αρχίζουνε να χαµηλώνουν, να κουρνιάζουν κατά σµάρια πάνω 
στα παραπέτια. Ο πρωτοµάστορας κοιτάζει όλο αυτό το φτερω- 
τό πλήθος κατ νιώθει την ψυχή του να γαληνεύει, χαίρε- 
ται που το βλέπει γύρω του, πάνω στη γέφυρα." 

Άρης Φακίνος 
(Το όνειρο του πρωτοµάστορα Νικήτα) 

για την αντιγραφή 
Κ.Ν. 

Το παρόν τεύχος 
χρηµατοδοτείται από το ΕΠΕΑΕΚ 

για τη δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων 
του Συνεδρίου 

 της ΣΥΝΤΑΞΗΣ 

Σ.Σ.: 
Το     1ο    Πανελλήνιο 

Συνέδριο για την Περιβαλλοντι- 
κή Εκπαίδευση αποτελεί, από κάθε

άποψη, ιστορική καµπή στην πορεία

της Π.Ε. στην Ελλάδα. Η αφιέρωση ενός
τεύχους του περιοδικού µας στις εργασίες
του Συνεδρίου είναι µια ελάχιστη συνει-
σφορά στη διατήρηση της ιστορικής

µνήµης. ∆ιότι τα γραπτά µένουν. 

 



 4

του ∆ηµήτρη Καλαϊτζίδη 
Προέδρου της ΠΕΕΚΠΕ

Τα αποτελέσµατα του 1ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

για την περιβαλλοντική 

Το "1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση" (Αθήνα- 
Γλυφάδα 8-10 Οκτωβρίου 1999),    έχει γράψει τη δική του 
σελίδα στην ιστορία της Π.Ε. στην Ελλάδα. 
θα επιχειρήσουµε µια εκτίµηση των αποτελεσµάτων του 
συνεδρίου σε σχέση µε τις δύο κύριες θεµατικές του ενότητες, 
(α) τnv αξιολόγηση του θεσµού και των προγραµµάτων Π.Ε. 
(β) την στρατηγική για την ανάπτυξη του θεσµού στο µέλλον. 
Η εκτίµηση στηρίζεται (κυρίως )στις επιστηµονικές ανακοι- 
νώσεις που υποβλήθηκαν (29 προφορικές και 84 πόστερ), 
όπως επίσης και στις συζητήσεις που έλαβαν χώρα κατά τις 
συνεδρίες. 
Ξεκινώντας µε τη Θεµατική ενότητα "Αξιολόγηση του Θεσµού 
της Π.Ε. στην Ελλάδα" στην οποία υπεισέρχονται παράγοντες 
όπως, η έκταση της εφαρµογής του Θεσµού, το πλαίσιο υλο- 
ποίησης των προγραµµάτων, οι παράγοντες που επιδρούν 
στην υλοποίηση των προγραµµάτων Π.Ε., τα αποτελέσµατα 
των προγραµµάτων Π.Ε. σε σχέση µε τους στόχους της Π.Ε., 
οι συνεργασίες µε εξωσχολικούς παράγοντες και φορείς, κτλ, 
µπορούν να συναχθούν τα παρακάτω: 
• Οποιαδήποτε αξιολόγηση της Π.Ε. ως θεσµού και ως πρα- 

κτικής, θα πρέπει να ξεκινά από τον εντοπισµό και την 
κατανόηση των θεωρητικών πλαισίων αναφοράς των 
εκπαιδευτικών για την έννοια και τους σκοπούς της Π.Ε. 
(∆ασκολιά, 1999), αφού η µόνη θεωρία που είναι ποτέ 
δυνατόν να θέσει σε εφαρµογή ένας εκπαιδευτικός είναι η 
δική του προσωπική θεωρία (DeCourcy, 1997). Μια 
πρώτη προσέγγιση δείχνει την ύπαρξη πολλαπλών πλαι- 
σίων αναφοράς στους εκπαιδευτικούς ως προς την έννοια 

και τους σκοπούς της Π.Ε. και αναδεικνύει 
την ανάγκη ταξινόµησης τους σε ευρύτερα 

σχήµατα και τη σύνδεση τους σε ένα συνολικότερο µοντέλο 
που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ως γενικό πρότυπο 
αναφοράς για την αξιολόγηση του θεσµού και της πρακτι- 
κής της Π.Ε. στη χώρα µας (∆ασκολιά, ό.π., 
Παπαδηµητρίου, 1999). 

• Κατά τη  δεκαετία του '90 υπήρξε µια ποιοτική και ποσοτι- 
κή αναβάθµιση των προγραµµάτων, καθώς οι εκπαιδευτι- 
κοί της Π.Ε. υιοθετούν στα προγράµµατα τους τη διεπιστη- 
µονικότητα, τη µέθοδο project, τη µαθητοκεντρική διδα- 
σκαλία, και το άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία, ενώ 
ταυτόχρονα µε τη θεσµοθέτηση της Π.Ε. (Νόµος 1892/90) 
εκτινάσσεται στα ύψη (σε σχέση µε τα προηγούµενα χρό- 
νια) ο αριθµός των προγραµµάτων Π.Ε. στην Πρωτοβάθµια 
και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

• Παρατηρείται µια "άνθιση" του αντικειµένου, µια γενικότε- 
ρη αποδοχή της σηµασίας και αναγνώριση της αξίας της 
Π.Ε. για το περιβάλλον και την αειφορία, συστηµατικότερη 
ενασχόληση, έρευνα µελέτη και διδασκαλία, εξειδίκευση 
στελεχών   µέσα από ποικίλα προγράµµατα σχετικά µε την 
Π.Ε., αύξηση των ευκαιριών και δυνατοτήτων οργάνωσης 
και υλοποίησης προγραµµάτων Π.Ε. µέσα από το σχεδια- 
σµό του ΥΠΕΠΘ, διαφόρων ΜΚΟ και ∆ικτύων Π.Ε., εξοι- 
κείωση σηµαντικού αριθµού Ελλήνων εκπαιδευτικών (οι 
οποίοι µπορεί να θεωρηθεί πλέον ότι συγκροτούν την απα- 
ραίτητη "κρίσιµη µάζα" για την προώθηση της Π.Ε.) µε τη 
διεθνή προβληµατική, βιβλιογραφία και µεθοδολογίες. Στον 
τοµέα αυτό συνέβαλλε ουσιαστικά η διοργάνωση της 

  

 

αφιέ PΩMA 
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αφιέΡΩΜΑ 

∆ιεθνούς ∆ιάσκεψης της ΟΥΝΕΣΚΟ στη Θεσσαλονίκη, το 
1997 (Σκούλλος & Ψαλλιδάς, 1999). 
•Τα προγράµµατα Π.Ε. βοήθησαν τους µαθητές να αποκτή- 
σουν µια γενικότερη ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και 
βασικές γνώσεις γύρω από το περιβάλλον και τα προβλή- 
µατα του και σε µικρότερο βαθµό ικανότητες για ενεργό 
συµµετοχή στην προστασία του. Καλλιεργήθηκε επίσης 
πνεύµα συνεργασίας, αναπτύχθηκε η κριτική τους σκέψη 
και αυξήθηκε η αυτοπεποίθηση τους όσον αφορά την αντι- 
µετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων, βελτιώθη- 
καν οι σχέσεις διδασκόντων και διδασκοµένων, υποχώρη- 
σε σε κάποιο βαθµό η κατεστηµένη δασκαλοκεντρική 
διδασκαλία προς όφελος της µαθητοκεντρικής. Τα προ- 
γράµµατα Π.Ε. συνέβαλλαν στη βελτίωση των σχέσεων των 
µελών της σχολικής κοινότητας, ενθάρρυναν την προσωπι- 
κή και ελεύθερη έκφραση των µαθητών µέσα από τη 
συζήτηση (Μπαζίγου, 1999), ενώ παράλληλα ενηµερώθη- 
καν κατ ευαισθητοποτήθηκαν τα µέλη της τοπικής κοινότη- 
τας γύρω από τα θέµατα του περιβάλλοντος 
(Χρυστοστοµίδου, 1999). Η Π.Ε. εξαιτίας του εύρους και 
της ποικιλίας των θεµάτων που πραγµατεύεται συντηρεί 
αµείωτο το ενδιαφέρον των µαθητών, κάτι που χρήζει, 
ωστόσο, ορθή στοιχειοθέτηση και όχι απλή εµπειρική προ- 
σέγγιση (Μάργαρης και Παπαδοπούλου, 1999). 
•Η θεµατολογία των προγραµµάτων Π.Ε. περιστρέφεται 
γύρω από τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, την ενέργεια, τα 
φυσικά συστήµατα, το ανθρωπογενές περιβάλλον, τη δια- 
χείρτση πόρων, τις κατασκευές και την τεχνολογία, το κοι- 
νωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον και την περιβαλλοντι- 
κή επικοινωνία, µε το ανθρωπογενές περιβάλλον να 
συγκεντρώνει τη µεγαλύτερη προτίµηση ακολουθούµενο 
από το φυσικό. Όσον αφορά την επιλογή τοπικών ή υπερ- 
τοπικών θεµάτων, φαίνεται να υπάρχει µια ισορροπία ανά- 
µεσα τους (Φουσέκη, Ε. & Πλατανιστιώτη, Σ.). Αντίστοιχη 
έρευνα των Μάργαρη & Παπαδοπούλου (1999) που πραγ- 
µατοποιήθηκε µε την ανάλυση 1296 περιβαλλοντικών 
εργασιών από σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης, έδειξε ότι υπάρχει σχέση µεταξύ επικαιρότη- 
τας και επιλογής του θέµατος για το πρόγραµµα Π.Ε. 
(Ράπτης & Πετρενίτη, 1999), ακολουθία προτύπων θεµά- 
των από τη βιβλιογραφία, µονοµερής ενασχόληση µε 

Θέµατα που ανταποκρίνονται στην επιστηµονική εξειδίκευ- 
ση του συντονιστή εκπαιδευτικού, και ενεργοποίηση σε 
τοπικά περιβαλλοντικά θέµατα. Επίδραση της επικαιρότη- 
τας όµως παρατηρείται και στα περιβαλλοντικά θέµατα που 
περιλαµβάνονται στα σχολικά εγχειρίδια του ∆ηµοτικού 
σχολείου, τα οποία φαίνεται να τηρούν µια σχεδόν "δηµο- 
σιογραφική" στάση έναντι των περιβαλλοντικών θεµάτων 
(Τασσοπούλου , & Ράπτης, 1999), κάτι που εξηγεί εν µέρει 
την προσκόλληση αρκετών εκπαιδευτικών σε Θεµατολογία 
αντλούµενη από τη βιβλιογραφία. 
•Ιδιαίτερη µνεία αξίζει η λειτουργία δικτύων Π.Ε., τα οποία 
προσφέρουν οργανωµένη, αξιολογηµένη, συντονισµένη 
και αποδοτική (κατά κανόνα) περιβαλλοντική εκπαίδευση. 
Εκτός από τα ευρωπαϊκά και διεθνή δίκτυα (Οικολογικά 
Σχολεία, SEMEP, Globe-Αλέξανδρος, Νέο: ∆ηµοσιογράφο:, 
κ.ά.), δηµιουργήθηκαν και λειτουργούν πολύ ικανοποιητι- 
κά αρκετά ελληνικά δίκτυα Π.Ε. µε πανελλαδικό ή τοπικό 
χαρακτήρα (Το Ποτάµι, Το Σποράκι, Τα Ρέµατα της 
Αττικής, Το Σχολείο µας, κ.ά.) ενώ παρατηρείται µια έντο- 
νη κινητικότητα στη δηµιουργία νέων δικτύων (Αειφορία 
Λιµνοθαλασσών και Εκβολών, Το Βατραχάκι, κ.ά). 
•Η Π.Ε. στο δηµοτικό σχολείο ακολούθησε µια έντονα ανο- 
δική πορεία κατά τα τρία πρώτα χρόνια της επίσηµης 
εφαρµογής του θεσµού και φαίνεται να σταθεροποιείται σε 
ένα αρκετά υψηλό επίπεδο σε ό,τι αφορά τον αριθµό των 
προγραµµάτων Π.Ε. που γίνονται κάθε χρόνο στα σχολεία. 
Όσον αφορά το ποσοστό των σχολείων που πραγµατοποι- 
ούν προγράµµατα Π.Ε. αυτό φαίνεται να βρίσκεται κοντά 
στο 20%, ενώ το ποσοστό των µαθητών και δασκάλων που 
συµµετέχουν στα προγράµµατα βρίσκεται κοντά στο 10% 
(Παπαπαύλου, 1999). Τα ποσοστά αυτά δείχνουν (κατά τον 
συγγραφέα) ότι η Π.Ε. σταδιακά βγαίνει από το περιθώριο, 
ενώ το γεγονός ότι είναι σχετικά χαµηλά, σηµαίνει ότι υφί- 
στανται ακόµη οι ανασταλτικοί παράγοντες που επιδρούν 
αρνητικά στην ανάπτυξη του Θεσµού της Π.Ε. (Καλαϊτζίδης, 
∆., 1994, Σαµαντάς, Χ., 1994).Οι ανασταλτικοί αυτοί 
παράγοντες είναι η έλλειψη χρόνου, το ανελαστικό σχολικό 
ωράριο, το µονολιθικό αναλυτικό πρόγραµµα, η πολύ 
χαµηλή χρηµατοδότηση, το πρόβληµα της διδακτέας ύλης, 
η ελλιπής επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, η έλλειψη υλι- 
κοτεχνικής υποδοµής, προβλήµατα επικοινωνίας και κατά-
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νόησης από τους διευθυντές, από τους υπόλοιπους εκπαι- 
δευτικούς, κ.α. (Καλαϊτζίδης, 1999, Παπαδηµητρίου, 
1998, Χρυστοστοµίδου, 6.π). 

• Η έννοια της αειφορίας, έννοια κλειδί για τη σύγχρονη 
περιβαλλοντική εκπαίδευση, δε φαίνεται να έχει κατανοη- 
θεί από τους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς. Η έρευνα 
έχει δείξει αδυναµία των µαθητών να ανταποκριθούν ικα- 
νοποιητικά στην κατανόηση της αειφορίας (Καλαϊτζίδης & 
Ουζούνης, 1999, Σκούλλος &Ψαλλιδάς, 1999, 
Αναγνωστάκης κ.ά., 1999), κάτι που µπορεί ευθέως να 
αποδοθεί στην έλλειψη κατανόησης της έννοιας από τους 
Έλληνες εκπαιδευτικούς. Ένα ποσοστό 77,33% των 
Ελλήνων δασκάλων δε γνωρίζει το περιεχόµενο του όρου 
και ένα ποσοστό 72% δεν έχει καν ακούσει τόν όρο αυτό 
(Γιαννακάκη, 1999). Υπό τις συνθήκες αυτές είναι απολύ- 
τως αναµενόµενη η αδυναµία των µαθητών να κατανοή- 
σουν θεµελιώδεις έννοιες της Π.Ε. .και προβάλλει η τερά- 
στια αναγκαιότητα της επαρκούς επιµόρφωσης των εκπαι- 
δευτικών. Η ελλιπής κατανόηση των θεµελιωδών εννοιών 
της Π.Ε. από τους εκπαιδευτικούς, πιθανώς να εξηγεί σε 
κάποιο βαθµό την αποφυγή εκ µέρους των της αξιολόγη- 
σης των προγραµµάτων Π.Ε.(Σακοβέλη, Π. & Κρίβας, Σ., 
1999). Η έλλειψη άµεσης αξιολόγησης των προγραµµάτων 
και των µαθητών που συµµετέχουν σ' αυτά, δηµιουργεί τον 
κίνδυνο να θεωρηθεί η Π.Ε. ως αντικείµενο άνευ σηµα- 
σίας ή ψυχαγωγική ενασχόληση (Μάργαρης & 
Παπαδοπούλου, ό.α.). Ακολούθως, η έλλειψη κατανόησης 
θεµελιωδών εννοιών της Π.Ε. από µαθητές και εκπαιδευτι- 
κούς συνδυάζεται µε τη µέτρια και χαµηλή επίδοση των 
µαθητών σε ό,τι αφορά περιβαλλοντικές γνώσεις (Ντούβλη, 
κ.ά., 1999). Ανάλογα είναι τα αποτελέσµατα έρευνας 
(Ρακιτζής & Πυροβέτση & ∆αουτόπουλος, 1999, Ράπτης & 
Πειρενίτη, 1999), σχετικά µε τις γνώσεις και στάσεις των 
Ελλήνων εκπαιδευτικών, καταδεικνύοντας τη µέτρια έως 
χαµηλή κατοχή περιβαλλοντικών γνώσεων από τους 
εκπαιδευτικούς. Οι καθηγητές των φυσικών επιστηµών 
και οι άνδρες, κατέχουν περισσότερες περιβαλλοντικές 
γνώσεις από αυτούς των θεωρητικών, χωρίς ωστόσο αυτό 
να επεκτείνεται και στις στάσεις έναντι του περιβάλλοντος, 
οι οποίες αποκτώνται πριν οι εκπαιδευτικοί ενταχθούν 
στην παραγωγική διαδικασία και αλλάζουν µόνο µε την 
ενεργό συµµετοχή στα περιβαλλοντικά ζητήµατα. Η ίδια 
έρευνα έδειξε ότι µικρό ποσοστό των καθηγητών ασχολεί- 
ται µε προγράµµατα Π.Ε. και το σηµαντικό στοιχείο είναι 
ότι οι φιλόλογοι (ως ποσοστό) ασχολούνται περισσότερο 
από ότι οι καθηγητές άλλων ειδικοτήτων. Το εύρηµα αυτό 
σε συνδυασµό µε την έρευνα των Αϊβαζίδη, κ.ά. (1999) η 
οποία δείχνει ότι οι φοιτητές των ανθρωπιστικών επιστη- 
µών είναι περισσότερο πρόθυµοι από τους αντίστοιχους 
των θετικών επιστηµών να αναλάβουν την πραγµατοποίη- 
ση προγραµµάτων Π.Ε. όταν γίνουν εκπαιδευτικοί, δείχνει 
συνεπή µε αυτή την τάση εξέλιξη των φοιτητών από την 
αποφοίτηση τους µέχρι το διορισµό τους ως εκπαιδευτι- 
κών. Βασικός ανασταλτικός παράγοντας στην καθολική ή 
στη µεγαλύτερη συµµετοχή σε προγράµµατα Π.Ε. είναι η 

χαµηλή αυτοπεποίθηση των εκπαιδευτικών σχετικά µε την 
κατοχή των απαραίτητων γνώσεων για την πραγµατοποίη- 
ση ενός προγράµµατος Π.Ε.(Ράπτης & Πετρενίτη, ό.π.). 

• Η µέθοδος που ακολουθείται (διδακτική µεθοδολογία) από 
τους περισσότερους εκπαιδευτικούς κατά την υλοποίηση 
προγραµµάτων Π.Ε. είναι η µέθοδος project, ο συνδυα- 
σµός µεθόδου project, µελέτης πεδίου και ερωτηµατολο- 
γίων, ενώ η "µέθοδος επίλυσης προβλήµατος" δε φαίνεται 
να συγκεντρώνει την προτίµηση των εκπαιδευτικών σε 
µεγάλο ποσοστό(Βασάλα,  1994, Βαχτσεβάνου,  1999). Ο 
εµπλουτισµός της φαρέτρας των εκπαιδευτικών µε καινοτό- 
µες διδακτικές µεθόδους (Στόχος- εµπόδιο, Ιστοριογραµµή, 
χρήση του χάρτη εννοιών, Εξ αποστάσεως περιβαλλοντική 
εκπαίδευση, κ.ά.), µε εκπαιδευτικό λογισµικό πολυµέσων, 
η αξιοποίηση του ΙΝΤΕRΝΕΤ για εκπαιδευτικούς σκοπούς 
και ιδιαίτερα για την Π..Ε., είναι πολύ πιθανό να δώσουν 
την απαραίτητη θεωρητική και τεχνολογική στήριξη στους 
εκπαιδευτικούς της καθηµερινής περιβαλλοντικής πράξης. 

• Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί αξιολογούν τα προγράµµατα 
Π.Ε. µε την παρουσίαση του προγράµµατος στο σχολείο 
(στους µαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς), µε ελεύθερη 
γραπτή έκθεση-  έκφραση και  µε ερωτηµατολόγιο 
(Βαχτσεβάνου, ό.π.). Απουσιάζει σχεδόν παντελώς η επι- 
στηµονική αξιολόγηση των προγραµµάτων, κάτι που µπο- 
ρεί να αποδοθεί στη µη κατοχή των απαραίτητων γνώσεων 
από τους εκπαιδευτικούς, στην έλλειψη χρόνου, στη µη 
εκτίµηση της προσφοράς της αξιολόγησης στο όλο πρό- 
γραµµα Π.Ε., κτλ. 

• Το πρόβληµα της ένταξης των προγραµµάτων Π.Ε. στο σχο- 
λικό πρόγραµµα αντιµετωπίζεται µε διαφορετικό τρόπο στις 
διάφορες βαθµίδες της εκπαίδευσης. Στη ∆ευτεροβάθµια 
Εκπαίδευση ο κανόνας είναι δραστηριότητες εκτός ωρολο- 
γίου προγράµµατος (απογεύµατα, Σάββατα, Κυριακές και 
αργίες), ενώ στην Πρωτοβάθµια έχουν παρατηρηθεί (αισιό- 
δοξες) εντάξεις της Π.Ε. στο Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο 
(Βαχτσεβάνου, ό.π.), στα προγράµµατα ∆ηµιουργικής 
Απασχόλησης ή των Πολιτιστικών ∆ραστηριοτήτων. 
Υπάρχουν και προγράµµατα Π.Ε. που πραγµατοποιούνται 
κατά τα διαλείµµατα του σχολικού ωραρίου ! 

• Το παιδαγωγικό υλικό που είναι απαραίτητο για τη στήριξη 
των προγραµµάτων Π.Ε. παράγεται από διάφορες πηγές. 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Ελληνική Εταιρεία, 
W.W.F., Σύλλογος Προστασίας Μεσογειακής Φώκιας, 
ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., Ε.Ε.Π.Ε.Ε., κτλ.), το 
Υπουργείο Παιδείας µε χρηµατοδότηση από το 2° 
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, µεµονωµένα σχολεία χρηµα- 
τοδοτούµενα από τοπικές ή ευρωπαϊκές πηγές (ΕΠΕΑΕΚ), 
τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ιδιώτες, η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, κτλ, έχουν παράγει και συνεχίζουν 
να παράγουν και να διανέµουν αξιόλογο παιδαγωγικό 
υλικό για χρήση από τις µαθητικές οµάδες Π.Ε. Το πρό- 
βληµα που υπάρχει µε το υλικό δε βρίσκεται τόσο στην 
παραγωγή, όσο στην αποτελεσµατική διανοµή του και 
στην κατάλληλη και αποδοτική αξιοποίηση του από τους 
εκπαιδευτικούς και τις οµάδες. Κάθε παραγόµενο υλικό 
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απαιτεί την παρουσίαση του και την ανάλυση του τρόπου 
αξιοποίησης, απαιτεί δηλαδή επιµορφωτικές και ενηµερω- 
τικές συναντήσεις. Όταν δε γίνεται αυτό, το υλικό παραµέ- 
νει στα ράφια των βιβλιοθηκών αχρησιµοποίητο ή µη 
κατάλληλα αξιοποιηµένο. 

• Το ζήτηµα της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών προβάλλει 
ως µάλλον το σπουδαιότερο πρόβληµα της Π.Ε. στη χώρα 
µας (Καλαϊτζίδης &Ουζούνης, ό.π., Γιαννακάκη, ό.π., 
Χρυστοστοµίδου, ό.π., Παπαπαύλου, ό.π., Αθανασάκης, 
1999, κ.α.) καθώς από την ικανότητα, επάρκεια και αυτοε- 
κτίµηση των εκπαιδευτικών εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό η 
διάθεση και επιθυµία τους για ανάληψη υλοποίησης προ- 
γραµµάτων Π.Ε., όπως επίσης και η αποτελεσµατικότητα 
των πραγµατοποιούµενων προγραµµάτων Π.Ε. Ο µεγάλος 
αριθµός επιµορφωτικών συναντήσεων, σεµιναρίων, συνε- 
δρίων και άλλων εκπαιδευτικών γεγονότων, έχει πιθανώς 
δηµιουργήσει ένα "κεφάλαιο" εκπαιδευµένων και ικανών 
εκπαιδευτικών, δεν υπάρχει όµως αξιολόγηση αυτών των 
γεγονότων τέτοια που να επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλών 
συµπερασµάτων σχετικά µε την επάρκεια, το βάθος, την 
καταλληλότητα, την ενηµέρωση και εν τέλει την αποτελε- 
σµατικότητα τους. 

Σε ό,τι αφορά τον δεύτερο θεµατικό άξονα του συνεδρίου, τη 
"χάραξη στρατηγικής για την ανάπτυξη του θεσµού στα επό- 
µενα χρόνια", µπορούν να συναχθούν τα παρακάτω: 
• Κατ' αρχάς πρέπει να παραδεχτούµε ότι δεν υπάρχει σαφής 

στρατηγική για την ανάπτυξη της Π.Ε. στην Ελλάδα (Filho, 
1997). Η Π.Ε. σε παγκόσµια κλίµακα (όπως και στην 
Ελλάδα) διέρχεται µια φάση επαναπροσδιορισµού της 
κάτω από την επίδραση της Ατζέντα 21 του Ρίο, σχετικά µε 
τη βιώσιµη ανάπτυξη. Η προσπάθεια να υπαχθεί η Π.Ε. ως 
υποσύνολο της εκπαίδευσης για τη βιώσιµη ανάπτυξη, 
θέτει γενικότερα ερωτήµατα (φιλοσοφικά και πολιτικά), τα 
οποία βέβαια δεν αναµένεται να επιλυθούν µε την επιβολή 
η υπαγόρευση ορισµών από διάφορους οργανισµούς, αλλά 
εναπόκειται στην εκπαιδευτική κοινότητα να τα επεξεργα- 
στεί και να τα διαµορφώσει κατάλληλα (Παπαδηµητρίου, 
ό.π.). 

• Όλη η προσπάθεια για τη χάραξη µιας στρατηγικής ανάπτυ- 
ξης της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, θα 
πρέπει να καιευθύνεται στους παρακάτω στόχους: 
Κύριος στόχος: Να αποκτήσουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα 
που θα συνεισφέρει στην αειφορία- βιωσιµότητα. Αυτό 
σηµαίνει: 
1. Παροχή Π.Ε. που θα είναι σύµφωνη µε τις αρχές της, 
όπως αυτές προσδιορίστηκαν στις µεγάλες διακυβερνητικές 
διασκέψεις, σε όλους ιούς µαθητές και φοιτητές ανεξαιρέτως, 
αλλά επίσης και στους ενήλικες, µε σκοπό την ανάπτυξη 
ενός πληθυσµού που θα έχει τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις 
στάσεις, τα ενδιαφέροντα, την επιθυµία και την ευθύνη να 
εργαστεί ατοµικά και συλλογικά προς την κατεύθυνση της 
εγκαθίδρυσης της αειφορίας. 
2. Αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστηµα µε κατεύθυνση την 
υλοποίηση του κυρίου στόχου. 
3. Συνεχή, επαρκή και σε βάθος επιµόρφωση των εκπαιδευτικών.

• Για να χαραχτεί η κατάλληλη στρατηγική απαιτείται µια 
µεγάλης κλίµακας, καλά συντονισµένη και χρονικά προσ- 
διορισµένη προσπάθεια, επαρκώς χρηµατοδοτούµενη. Ως 
έναυσµα, θα πρέπει να συγκροτηθεί επιτέλους το Εθνικό 
Συµβούλιο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Ε.Σ.Π.Ε.), ένα 
συντονιστικό όργανο µε επιτελικές αρµοδιότητες το οποίο 
θα αποφασίζει τις εκάστοτε πολιτικές που θα µπορούν να 
προωθήσουν την επίτευξη των στόχων που τίθενται εξαρ- 
χής (UNESCO,  1977). Το Συµβούλιο αυτό θα πρέπει να 
απαρτίζεται από εκπροσώπους του Υπουργείου Παιδείας, 
του ΥΠΕΧΩ∆Ε, του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας, του 
Υπουργείου Πολιτισµού, του Υπουργείου Γεωργίας, του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, των δραστήριων στην Π.Ε. Μη 
Κυβερνητικών     Οικολογικών     Οργανώσεων,     της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και βέβαια των Πανεπιστηµίων. 
Η προετοιµασία της εθνικής στρατηγικής θα πρέπει να λάβει 
υπόψη της µια σειρά από παράγοντες, όπως: Πολιτική υπο- 
στήριξη, οικονοµική υποστήριξη, συντονισµός, αξιολόγηση, 
Βιωσιµότητα, παρακολούθηση, δέσµευση και αφοσίωση, 
δικτύωση, συµµετοχή, κτλ. 
Ειδικότερα: 
• Με τη δηµιουργία Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

σε όλη τη χώρα, αρχίζει να ενδυναµώνεται ακόµη περισ- 
σότερο ο   θεσµός της Π.Ε. Τα Κ.Π.Ε. είναι εξοπλισµένα, 
διαθέτουν αρκετό   προσωπικό, χρηµατοδοτούνται σταθερά, 
έχουν δυνατότητα επικοινωνίας, συντονισµού και προ- 
γραµµατισµού, έχουν απευθείας εµπλοκή στην υλοποίηση 
προγραµµάτων Π.Ε. (Φαραγγιτάκης,  1999) και έχοντας 
όλα αυτά τα πλεονεκτήµατα µπορούν   να συντονίσουν τα 
προγράµµατα Π.Ε στα σχολεία σε επίπεδο νοµού. 
Μπορούν να λειτουργήσουν ως κέντρα τεκµηρίωσης και 
παιδαγωγικού πειραµατισµού, όπως επίσης και ως κοµβι- 
κά σηµεία για τη διάδοση πληροφοριών, στοιχείων, καλής 
πρακτικής, καθόσον είναι εξοπλισµένα µε Η/Υ και µε πρό- 
σβαση το ΙΝΤΕRΝΕΤ. Έχουν επίσης τη δυνατότητα να ανα- 
λάβουν την τακτική οργάνωση σεµιναρίων επιµόρφωσης 
των εκπαιδευτικών του νοµού στην Π.Ε. συνεργαζόµενα 
µε φορείς και επιστήµονες, κάτι που οι Υπ. Π.Ε. δυσκο- 
λεύονται πολύ να υλοποιήσουν λόγω έλλειψης πόρων. 
Αναλαµβάνοντας το   συντονισµό και την υποστήριξη ίων 
προγραµµάτων σε επίπεδο νοµού, τα Κ.Π.Ε. θα µπορέσουν 
έτσι να υλοποιήσουν την πρόταση της ∆ιάσκεψης της 
Μόσχας, να υπαχθούν όλες οι σχετικές παιδαγωγικές και- 
νοτοµίες, όπως η περιβαλλοντική εκπαίδευση, η αγωγή 
υγείας, η αγωγή του καταναλωτή, η αγωγή για την ειρήνη, 
κτλ, σε µια ενιαία θεµατική περιοχή. Προϋπόθεση για την 
ανάληψη αυτού του πολύ σηµαντικού έργου από τα Κ.Π.Ε 
είναι βέβαια η δηµιουργία ενός τουλάχιστον Κ.Π.Ε. καιά 
νοµό  και ειδικότερα στις µεγάλες  πόλεις  (Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα) η δηµιουργία πολύ περισσοτέρων. Ο 
θεσµός των Υπ. Π.Ε. λειτούργησε µε µεγάλη επιτυχία 
µέχρι σήµερα, οι υπεύθυνοι έστησαν ένα θεσµό σχεδόν 
από το µηδέν και τον ανέπτυξαν σε σηµαντικό βαθµό, 
όµως τα ΚΠΕ έχουν περισσότερες δυνατότητες και γι αυτό 
θα πρέπει σταδιακά οι σχετικές αρµοδιότητες να περάσουν 



 8

Βιβλιογραφία

αφιέΡΩΜΑ 

σ' αυτά, µαζί βέβαια µε τους Υπεύθυνους, των οποίων η 
πείρα θα πρέπει να αξιοποιηθεί κατάλληλα. Αυτό µπορεί 
να γίνει µόλις ολοκληρωθεί το δίκτυο Κ.Π.Ε σε όλη τη 
χώρα, κάτι που µε κατάλληλη πολιτική, δε θα χρειαστεί 
περισσότερα από τρία έως πέντε χρόνια. 

• Είναι απολύτως απαραίτητη η δηµιουργία ενός φορέα 
παραγωγής παιδαγωγικού-εκπαιδευτικού υλικού για την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Η ύπαρξη του ΟΕ∆Β µπορεί 
να εγγυηθεί την έκδοση των υλικών αυτών, ενώ η δηµι- 
ουργία Ενιαίου Μητρώου Ειδικών της Π.Ε. (στα πρότυπα 
άλλων χωρών) θα εγγυηθεί την πληρότητα, επιστηµονικά 
αποδεκτή επάρκεια και λειτουργικότητα των υλικών που 
θα παράγονται από το φορέα αυτό. 

• Το Εθνικό Αναλυτικό Πρόγραµµα θα πρέπει να παίξει το 
ρόλο ενός γενικού πλαισίου που θα παρέχει στόχους και 
γενικούς σκοπούς για τα διάφορα µαθήµατα, θα δίνει γενι- 
κές κατευθύνσεις για την αξιολόγηση της µάθησης των 
µαθητών, αλλά θα αφήνει τα σχολεία, τους εκπαιδευτικούς 
και τους µαθητές αρκετά ελεύθερους να επιλέγουν τις 
µαθησιακές εµπειρίες, το βάθος   και εύρος της ενασχόλη- 
σης µε διαφορετικά θέµατα, τις ιδιαίτερες τοπικές µελέτες 
(ΑΤΕΕ,  1994), τις απαραίτητες   πηγές πληροφόρησης και 
µάθησης (βιβλία, εγχειρίδια, πολυµέσα) και τους τρόπους 
αξιολόγησης της προόδου των µαθητών. Θα πρέπει να 
ανήκει στη δικαιοδοσία του κάθε σχολείου να αποφασίσει 
πώς θα προσεγγίσει τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, µέσα 
από το Αναλυτικό Πρόγραµµα και πόσο θα ακολουθήσει τις 
θεσµικές επιταγές  (SCAA,   1996,   αναφέρεται  από 
Ζαχαρίου, 1999). 

• Όσον αφορά τη στρατηγική για την ενσωµάτωση της Π.Ε. 
στο εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας µας, πρέπει να υπεν- 
θυµίσουµε την απόφαση των Υπουργών Παιδείας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης το 1988 (Council of Europe, 1988), " 
η Π.Ε. πρέπει να εισαχθεί σε όλα τα επίπεδα της εκπαί- 
δευσης, περιλαµβανοµένης και της επαγγελµατικής και της 
εκπαίδευσης των ενηλίκων". Παρά το γεγονός ότι η µέθο- 
δος της "διάχυσης" ή του "εµποτισµού" των µαθηµάτων µε 
περιβαλλοντικά θέµατα µόλις τώρα δοκιµάζεται πιλοτικά 
στην Ελλάδα, οι υπάρχουσες µελέτες (Simmons,  1989) 
δείχνουν ότι, όση Π.Ε. έχει ενσωµατωθεί στα διάφορα 
µαθήµατα, αυτή συνήθως βρίσκεται στα µαθήµατα των 
φυσικών επιστηµών. Αντίθετα, γίνεται παραδεκτό ότι η 
Π.Ε. δίνει καλύτερα αποτελέσµατα όταν γίνεται µε τη 
µορφή διεπιστηµονικών προγραµµάτων, όπως περίπου 
αυτά που γίνονται σήµερα στην Ελλάδα. Ίσως µάλιστα να 
έπρεπε να αποτελεί ένα ξεχωριστό διδακτικό αντικείµενο 
στο σχολείο, όχι βέβαια µε τη µορφή ενός παραδοσιακού 
µαθήµατος. Ωστόσο, οι µελέτες δείχνουν ότι πολλοί εκπαι- 
δευτικοί και φοιτητές επιθυµούν την ένταξη της Π.Ε. ως 
ξεχωριστού µαθήµατος στο  αναλυτικό πρόγραµµα 
(Αϊβαζίδης, κ.ά., 1999, Γιαννακάκη, ό.π., Ράπτης & 
Πετρενίτη, ό.π.). 

• Στο θέµα της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών βασικό ρόλο 
θα πρέπει να διαδραµατίσουν τα Πανεπιστήµια και τα 
Ανώτερα Πνευµατικά Ιδρύµατα, διότι αφενός προετοιµά-

ζουν τους επιστήµονες που µε τις αποφάσεις τους θα επι- 
δράσουν στο περιβάλλον και αφετέρου, προετοιµάζουν τους 
αυριανούς δασκάλους. Για να επιτελέσει επαρκές έργο, το 
Πανεπιστήµιο θα πρέπει να κινητοποιήσει τους µηχανι- 
σµούς που το καθιερώνουν ως πυρήνα ανανεωτικών αλλα- 
γών και ανάληψης πρωτοβουλιών, ώστε να διασφαλιστεί 
για την Π.Ε. µια δυναµική µελλοντική παρουσία και προο- 
πτική, όχι µόνο στην εκπαίδευση εν γένει, αλλά σε όλα τα 
κοινωνικά πεδία (Κατσίκης, 1999). 

 
 

 
ATEE-SUMMER UNIVERSITY, 1994, Environmental 
Education Recommendations, Toulouse- France, p.8 
Council of Europe,  1988, Resolution on Environmental 
Education. Council of Ministers of the Council of Europe. 
Council of Europe, Strasbourg 
DeCourcy, J., 1997,  Uncovering your own theory of teaching. 
Paper presented to the Annual Conference for research of the 
Australian College of Education, 28 /9-1/101997, Caims, 
Queensland. 
Filho, W. L., 1997, Environmental Education policies: A 
requirement for the development of Environmental Education. 
In D.G.U. Nachrichten, 15. Pg. 16-20 
SCAA, 1996, Teaching Environmental Matters through the 
National Curriculum. SCAA Publications 
Simmons, B., 1989, More infusion confusion: A look at 
environmental education curriculum materials. The Journal of 
Environmental Education, 20(4), 15-18 
UNESCO, 1977, Η ∆ιακήρυξη της Τιφλίδας, Πρόταση No 6., 
Εκδ. Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 1999 

Αθανασάκης, Α., 1999, ∆ιερεύνηση των µεθοδολογικών προ- 
βληµάτων που προέκυψαν κατά την πορεία του θεσµού της 
Π.Ε. στην Ελλάδα. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 
1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε. σελ. 53 
Αϊβαζίδης, Κ. & Πυροβέτση, Μ. & ∆αουτόπουλος, Γ., 1999, 
Χάραξη στρατηγικής για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο 
Πανεπιστήµιο, Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε. σελ. 104-107 
Αναγνωστάκης, Σ. & ∆ηµητρίου, Β. & Καραµήτρου, Π. & 
Τσιανάκα, Ο. & Παναγιωτίδου, Β., 1999, Εκπαιδευτικοί και 
Περιβαλλοντικοί στόχοι ατά προγράµµατα Π.Ε. του Ν. 
Λάρισας. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο της ΠΕΕΚΠΕ για την Π.Ε. σελ. 125 
Βασάλα, Π, 1994, Η διάβρωση του εδάφους ως παράδειγµα 
διδασκαλίας στην Περιβαλλοντική εκπαίδευση. ∆ιδακτορική 
διατριβή, Αθήνα 
Βαχτσεβάνου, Μ., 1999, Στάσεις Εκπαιδευτικών της 
Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης για την Περιβαλλοντική εκπαί- 
δευση. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ. 123-124 
Γιαννακάκη, Μ.Σ., 1999, Η αρχή της αειφόρου ανάπτυξης και η 
συµβολή του σχολείου. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε.σελ. 113-114



 9

αφιέΡΩΜΑ 

 

∆ασκολιά, Μ., 1999, Μια προσέγγιση της αξιολόγησης στην 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο πλαίσιο του ερµηνευτικού 
επιστηµολογικού Παραδείγµατος: Αναζήτηση θεωρητικής 
βάσης και παρουσίαση εµπειρικής διερεύνησης. Περιλήψεις 
Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
για την Π.Ε., σελ. 21-23 
Ζαχαρίου, Α.,1999, Αναλυτικά προγράµµατα Π.Ε. 
Προσαρµοσµένα στη δυναµική του 21ου αιώνα: 
Προβληµατισµοί και Προοπτικές. Περιλήψεις Ανακοινώσεων 
στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., 
σελ. 232 
Καλαϊτζίδης, ∆.,  1994. Αναβαθµίζοντας την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση. Περ. Νέα Οικολογία. Τ. 119, 9/94, σελ. 38 
Καλαϊτζίδης,   ∆.,    1999,    Σχολική   Γεωγραφία   και 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, ∆ιδακτορική διατριβή, ΠΤ∆Ε- 
∆.Π.0. Αλεξανδρούπολη 
Καλαϊτζίδης, ∆. & Ουζούνης, Κ., 1999, Η επίδραση ενός προ- 
γράµµατος Π.Ε. στην κατανόηση της αειφορίας από µαθητές Γ 
γυµνασίου, Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ. 63-67 
Κατσίκης, Α., 1999. Η συµβολή της Π.Ε. στη διαµόρφωση 
του σχολείου του µέλλοντος. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 
1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., 
σελ. 101-103 
Μάργαρης, Ν. & Παπαδοπούλου, Ι., 1999, ∆ιεπιστη- 
µονικότητα και Πολυθεµατικότητα ως βασικές αρχές προσέγ- 
γισης της Π.Ε. το ελληνικό παράδειγµα. Περιλήψεις 
Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Π.Ε.ΕΚ.Π,Ε. για την Π.Ε., σελ 56 
Μπαζίγου, Κ., 1999, Αλλάζοντας την αντίληψη των µαθητών 
για το σχολείο µέσα από την περιβαλλοντική εκπαίδευση. 
Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ 40-43 
Ντούβλη, Π., & Πυροβέτση, Μ. & Παρασκευόπουλος, Στ., 
1999, Καταγραφή γνώσης και στάσης των µαθητών της Α' 
Λυκείου σε θέµατα περιβάλλοντος, Περιλήψεις 
Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
για την Π.Ε., σελ. 81-83 
Παπαδηµητρίου, Β, 1998, Περιβαλλοντική εκπαίδευση και 
σχολείο: Μια διαχρονική θεώρηση. Αθήνα, "Τυπωθήτω, 
∆αρδανός" 
Παπαδηµητρίου, Β., 1999, Αναζητώντας την ταυτότητα και τις 
προοπτικές της Π.Ε. στον 21ο αιώνα. Περιλήψεις 
Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 

για την Π.Ε.,σελ.98 
Παπαπαύλου, Θ., 1999, Η Πορεία εξάπλωσης των προγραµ- 
µάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στην Πρωτοβάθµια 
Εκπαίδευση, τα σχολικά έτη 1991-92 και 1998-99. 
Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε. σελ.50-52 
Ράπτης, Ν. & Πετρενίτη, Β., 1999, Απόψεις δασκάλων για το 
περιβάλλον και την Π.Ε. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 
1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ. 
120-122 
Σακοβέλη, Π. & Κρίβας, Σ., 1999, Ερευνητική εργασία: αξιο- 
λόγηση Προγραµµάτων Π.Ε. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 
1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ 
71-72 
Σαµαντάς, Χ., 1994. Μερικές δυσοίωνες προϋποθέσεις στην 
εφαρµογή της Π.Ε.. Περ. Η Λέσχη των Εκπαιδευτικών .Τ. 7, 
9/94, σελ.22 
Σκούλλος, Μ. & Ψαλλιδάς, Β., 1999, ∆ιαπιστώσεις, 
Ερωτηµατικά και Απόψεις για την εξέλιξη της Π.Ε. στην 
Ελλάδα στην χαραυγή της του 21ου αιώνα. Περιλήψεις 
Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ. 108 
Τασσοπούλου, Ο. & Ράπτης, Ν., 1999, Οι ανθρώπινες επεµ- 
βάσεις και οι επιπτώσεις τους στο περιβάλλον στα βιβλία του 
δηµοτικού. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ. 187-189 
Φαραγγιτάκης Γ., 1999, "Η Αξιολόγηση των προγραµµάτων 
του ΚΠΕ Αργυρούπολης και η ∆ικαίωση ή η 
Αναπροσαρµογή της Στρατηγικής της Ανάπτυξης του" 
Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ 54 
Φουσέκη, Ε & Πλατανιστιώτη, Σ., 1999, Ποσοτικά στοιχεία και 
θεµατικές Τάσεις κατά την εφαρµογή Προγραµµάτων 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Τεχνική- Επαγγελµατική 
Εκπαίδευση. Περιλήψεις Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ. 48-49 
Χρυσοστοµίδου, Φ., 1999. Εφαρµογή και Αξιολόγηση 
Προγραµµάτων Π.Ε. στην Μέση Εκπαίδευση τις δεκαετίες 
'80, '90. θεωρητική και εµπειρική Προσέγγιση. Περιλήψεις 
Ανακοινώσεων στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο της 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. για την Π.Ε., σελ 47-49 

Ο 
∆ηµήτρης 

Καλαϊτζίδης είναι 
∆ρ. Σχολικής Γεωγραφίας 

& Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης και Πρόεδρος της 

Οργανωτικής Επιτροπής του 
1ου Πανελληνίου Συνεδρίου 

για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση 



 10

αφιέΡΩΜΑ 

Mια σύντοµη συζήτηση µε τον JOHN M. RAMSEY 

µε µακροπρόθεσµες εφαρµογές 

 

Με αφορµή το 1ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο 
για την Περιβαλλοντι- 
κή Εκπαίδευση που 
πραγµατοποιήθηκε 

στην Αθήνα στις 8-10 Οκτωβρίου 1999, είχαµε την 
ευκαιρία να συναντηθούµε µε τον John M. Ramsey 
και να έχουµε µια σύντοµη (45') συζήτηση µαζί του. 
Η συνάντηση πραγµατοποιήθηκε στις 7 Οκτωβρίου 
στο µορφωτικό τµήµα της Αµερικάνικης Πρεσβείας, 
στην Αθήνα και είχε το χαρακτήρα της συνέντευξης. 
Εκ µέρους της Ελληνικής πλευράς εκπροσωπήθηκε 
το περιοδικό "Νέα Οικολογία" από το Γιώργο 
Τσεκούρα, τo περιοδικό "Οικοτοπία" από τη Λιάνα 
Γαβριλάκη και το περιοδικό "για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση" από τη Σοφία Στράγκα και το Θόδωρο 
Παπαπαύλου. 
Αρχικά έγινε µια σύντοµη παρουσίαση των περιοδι- 
κών, του χαρακτήρα τους και των θεµάτων που 
πραγµατεύονται, του είδους των αναγνωστών και 
των αποδεκτών τους, αλλά επίσης και των ιδίων των 
παρευρισκοµένων συνοµιλητών / ανταποκριτών των 
περιοδικών. 
Ακολούθησε µια ενδιαφέρουσα συζήτηση η οποία, 
κατά κύριο λόγο, αφορούσε τα εξής θέµατα: 
• Μια καταγραφή της περιβαλλοντικής πραγµατικό- 
τητας στις ΗΠΑ, η οποία όµως φαίνεται να παρου- 
σιάζει σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στις διαφορε- 
τικές πολιτείες. 
Το γεγονός αυτό οφείλεται στο διοικητικό καθεστώς 
της κάθε πολιτείας, που ποικίλει, στην εκπαιδευτική 
προσέγγιση, στα προγράµµατα σπουδών και των 
αναλυτικών προγραµµάτων των εκπαιδευτικών ιδρυ- 
µάτων, αλλά και σε πολιτικά, πολιτιστικά, κοινωνικά 
στοιχεία ακόµα και µορφολογικά και γεωγραφικά 
χαρακτηριστικά και ιδιαιτερότητες που αφορούν την 
κάθε µια πολιτεία ξεχωριστά. Το γεγονός που παρου-

 

 

σιάζει ενδιαφέρον όµως είναι η γενική µείωση των 
µελών των περιβαλλοντικών οργανώσεων, χωρίς 
όµως να έχουν διερευνηθεί οι αιτίες. Το φαινόµενο 
αυτό παρατηρείται και σε χώρες της Ευρώπης, η 
Ελλάδα όµως χρονικά (ή κατ συνειδητά / ουσιαστι- 
κά) φαίνεται ότι υπολείπεται. 
•   Ένα όµως πάντα επίκαιρο ερώτηµα που ετέθη, 
είναι το κατά πόσο η Εκπαίδευση και κυρίως η 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση έχει το δυναµικό να 
ανατρέψει αποτυχηµένες πρακτικές, να συντελέ- 
σει, να οδηγήσει, να επιλύσει προβλήµατα που 
απασχολούν την ανθρωπότητα, µέσα από προσεγ- 
γίσεις, στρατηγικές κατ δράσεις που υπερβαίνουν 
συµφέροντα, αντιπαραθέσεις και εγωκεντρικές 
αντιλήψεις. Ποιοι είναι οι πραγµατοποιήσιµοι στό- 
χοι της Π.Ε και πώς αυτοί υλοποιούνται; 
Μια καλή απάντηση σε αυτό -και αντικείµενο έρευ- 
νας και µελέτης παράλληλα- θα µπορούσε να είναι η 
εξεύρεση ενός ασφαλούς τρόπου δηµιουργίας υπεύ- 
θυνης περιβαλλοντικής συµπεριφοράς των πολιτών. 
Αυτή η συµπεριφορά φαίνεται να είναι ένα ιδιαίτερα 
πολύπλοκο θέµα που απαιτεί σε κάθε περίπτωση 
ειδικούς λεπτούς χειρισµούς. 
Σύµφωνα µε τις απόψεις του John M. Ramsey - και 
όχι µόνο - εφικτή προσέγγιση θα µπορούσε να είναι 
η ενασχόληση, αρχικά, µε τα τοπικά φαινόµενα και 
γεγονότα. 
Αυτό διότι αφενός µεν η "εντοπιότητα" του πολίτη 
δίνει αρκετά ερεθίσµατα για την αφύπνιση του 
ενδιαφέροντος σε προβλήµατα που αφορούν την ίδια 
την περιοχή που αυτός κινείται και πιθανόν εργάζε- 
ται, την κοινότητα στην οποία είναι µέλος, σε κατα- 
στάσεις που ο ίδιος γνωρίζει και αντιµετωπίζει καθη- 
µερινά, αφετέρου δε υπάρχει ένα πρόσφορο πεδίο 
δράσης, επέµβασης και πιθανής βελτίωσης µιας 
υπάρχουσας κατάστασης. Είναι δηλαδή σε κάποιο 
βαθµό γνώστης του θέµατος (προβλήµατος), τουλάχι- 

 

Σοφία Στράγκα και Θόδωρος Παπαπαύλου 
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στον σε σχέση µε τα αποτελέσµατα του. Μπορεί να 
συνεισφέρει στη διευθέτηση τους, να θεωρεί τον 
εαυτό του συµµέτοχο στη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης της τοπικής κοινότητας, όµως παράλληλα 
να θεωρεί και τον εαυτό του πιθανό επιβαρυντή (ή 
και δηµιουργό) του τοπικού περιβαλλοντικού προ- 
βλήµατος. 
Το θέµα είναι το πώς θα είναι σε θέση αντίληψης, 
κατανόησης και αποδοχής του προβλήµατος, αλλά 
και ενήµερος ή εκπαιδευµένος ως προς τις στρατηγι- 
κές αντιµετώπισης και δράσης. 
• Η εκπαίδευση, ως βασική συνιστώσα της δηµιουρ- 

γίας ενός συνειδητού πολίτη, αποσκοπεί στο να 
βοηθήσει το σηµερινό µαθητή / εκπαιδευόµενο να 
αναπτύξει δύο ουσιαστικούς µηχανισµούς: 

- Την απόκτηση της προσωπικής γνώσης (ως κτήµα, 
ιδιοκτησία) και άποψης σε κάθε θέµα. 
- Την προσωπική συνεισφορά στη λύση αυτού του 
Θέµατος (ως ενίσχυση, ενδυνάµωση του εσωτερικού 
κέντρου ελέγχου ή και αίσθηµα εξουσίας). 
Ο "µαθητής" δηλαδή πρέπει να επενδύσει προσωπι- 
κά, να ερευνήσει και να εµπλακεί µε τα θέµατα που 
τον αφορούν ώστε να είναι σε θέση να επιδράσει 
δυναµικά στα όποια εξαγόµενα του θέµατος. 
Χρειάζεται να έχει την ικανότητα να αξιολογεί τη 
βαρύτητα του, τις συνιστώσες του, τη µακροπρόθε- 
σµη ή βραχυπρόθεσµη επίδραση του, τοπικά, εθνικά 
ή παγκόσµια. 
Για να µπορέσουµε να έχουµε µια θετική περιβαλλο- 
ντική συµπεριφορά ενός µεγάλου αριθµού εκπαιδευ- 
όµενων, απλώς χρειάζεται να αναπτύξουµε τις απα- 
ραίτητες δεξιότητες, αλλά και να δώσουµε την ευκαι- 
ρία εφαρµογής τους. 
• Εδώ όµως ανοίγει ένα άλλο µεγάλο κεφάλαιο της 

Εκπαίδευσης     και     της     Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης επίσης, διότι εκτός των εκπαιδευό- 
µενων εµπλέκονται και οι εκπαιδευτές. 

Ποιος είναι ο ρόλος των εκπαιδευτών και τι είδους 
εφόδια διαθέτουν; 
Σύντοµα αναφέρουµε ως θεµελιώδεις αρχές αυτές που 
αναφέρουν ότι οι εκπαιδευτές οφείλουν να έχουν οι 
ίδιοι την εµπειρία και όχι µόνο. Εάν ο εκπαιδευόµενος 
είναι ο στόχος, ο αποδέκτης και ο κατ' εξοχήν δραστη- 
ριοποιούµενος, ο εκπαιδευτής (θεωρείται ότι) είναι ο 
γνώστης της επιστήµης, της µεθόδου, του σχεδιασµού, 
της δοµής και του τρόπου υλοποίησης των δραστηριο- 
τήτων, του συντονισµού και της εµψύχωσης της κάθε 
οµάδας µελέτης και δράσης. 
Εάν ο πρώτος κρίκος της αλυσίδας είναι η Πολιτεία,

η οποία έχει την ευθύνη (και) της Εκπαίδευσης, τότε 
θεωρείται ως προαπαιτούµενο ένα σωστά δοµηµένο 
και καλά θεµελιωµένο πρόγραµµα εκπαίδευσης και 
σπουδών, ένα αναλυτικό πρόγραµµα βασισµένο (και) 
στη γνώση των αρχών της οικολογίας και των υφι- 
στάµενων αλληλεξαρτήσεων, µε αναφορά σε όλους 
εκείνους τους παράγοντες που το επηρεάζουν ή επη- 
ρεάζονται απ' αυτό, µε προσφορά ουσιαστικής και 
σε βάθος γνώσης των θεµάτων, ευκαιρίες για έρευ- 
να, µελέτη, εφαρµογή και οδηγίες για δραστηριότη- 
τες, ένα πρόγραµµα που δε σταµατά στην τυπική 
εκπαίδευση, αλλά δηµιουργεί στάσεις και προχωρά 
στη δηµιουργία των θέσεων πια, ενός ώριµου (και 
περιβαλλοντικά) πολίτη. 
Σε αυτό το σηµείο ο κ.J. Ramsey ανέφερε παραδείγ- 
µατα µελετών και δραστηριοτήτων, οµάδων εργασίας 
ή και ατοµικών περιπτώσεων, σε περιοχές της 
Μεσοδυτικής Αµερικής που αφορούν συγκεκριµένες 
δράσεις και πρωτοβουλίες σε θέµατα τοπικού περι- 
βαλλοντικού ενδιαφέροντος και που δε θεωρούµε 
σκόπιµο να αναφέρουµε, ένα από αυτά αναφέρθηκε 
άλλωστε αναλυτικά στο συνέδριο της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε 
Είναι βέβαια αλήθεια ότι η ενασχόληση και η 
εµπλοκή µε τα τοπικά θέµατα πολλές φορές µπορεί 
να δώσει εφικτές και βιώσιµες λύσεις, παραµένει 
όµως το ερώτηµα κατά πόσο µια τέτοια προσέγγιση 
δεν έχει όρια και περιορισµούς που τίθενται από την 
ίδια την πραγµατικότητα, ζώντας σε ένα "παγκόσµιο" 
περιβάλλον, µε µια "παγκόσµια" πολιτική και µια " 
παγκόσµια" πλέον οικονοµία. 

Ο John Μ. Ramsey είναι ανα- 
πληρωτής καθηγητής των 
Φυσικών Επιστηµών και 
∆ιευθυντής της επιµόρφωσης 
εκπαιδευτικών του τµήµατος 
Αναλυτικών Προγραµµάτων και 
∆ιδασκαλίας, στο Κολέγιο της 
Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου 

του Χιούστον, ΗΠΑ 
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Συνέντευξη µε τον JOHN HUCHLE 

Μετάφραση-Επιµέλεια: Βέτα Τσαλίκη 
Αποµαγνητοφώνηση αγγλικού κειµένου: 

Phil Sixsmith 

Στα πλαίσια του 1ου Πανελλήνιου Συνεδρίου για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση, είχαµε την ευκαιρία να συζητήσουµε µε τον John Huckle. 

Στη συζήτηση αυτή συµµετείχαν εκ µέρους του περιοδικού "για την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση" οι: Βέτα Τσαλίκη, Κώστας Νικολάου, 

Σοφία Στράγκα και Αντιόπη Φραντζή. 

Ερ. Ας ξεκινήσουµε λέγοντας λίγα 
λόγια για την "κοινωνική κριτική 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης" 
(Κ.Κ.Π.Ε.). Περί τίνος πρόκειται, τι 
σηµαίνει, ποιό είναι το περιεχόµενο 
αυτής της προσέγγισης. 
J.H. Είναι σηµαντικό να συνειδητο- 
ποιήσουµε ότι η Κ.Κ.Π.Ε. πηγάζει 
από µια συγκεκριµένη φιλοσοφία και 
από µια συγκεκριµένη πολιτκή. Με 
άλλα λόγια, υποστηρίζεται από τις κρι- 
τικές θεωρίες της σχέσης ανάµεσα 
στην κοινωνία κατ την υπόλοιπη 
φύση, ανάµεσα στην ανθρώπινη 
φύση και την υπόλοιπη φύση. 
Προτείνει ότι οι κοινωνικές δοµές που 
µεσολαβούν στις σχέσεις µας µε την 
υπόλοιπη φύση χρειάζεται να εκδη- 
µοκρατιστούν ριζικά. Μ' άλλα λόγια, 
µόνο όταν η κοινωνική, πολιτική και 
πολιτιστική εξουσία κατανεµηθεί πιο 
ισότιµα οι άνθρωποι θα βρουν ένα 
κοινό συµφέρον σε ένα περισσότερο 
αειφορικό µέλλον. Αυτό που εµποδίζει 
την αειφορία αυτή τη στιγµή είναι η 
συγκέντρωση της εξουσίας, οικονοµι- 
κής, πολιτικής και πολιτιστικής στα 
χέρια του κεφαλαίου, του κράτους, 
αυτό που συχνά ονοµάζουµε τεχνο- 
κρατία. Έτσι, η πηγή από την οποία οι 
της κριτικής εκπαίδευσης αντλούν τις 
ιδέες τους είναι ένα ευρύ σώµα και 
µια µεγάλη ιστορία κριτικής σκέψης, 
η οποία ναι βασίζεται στο Μαρξισµό,

αλλά αντλεί και από τη σχολή της 
Φραγκφούρτης και από τη σύγχρονη 
κοινωνική επιστήµη. 
Ερ. Στην οµιλία σας είπατε ότι αρκε- 
τοί, και εσείς ο ίδιος, αποδέχονται τη 
µετάβαση από την Π.Ε. στην εκπαί- 
δευση για την αειφορία. Πώς συνδέε- 
ται αυτό µε την Κ.Κ.Π.Ε. 
J.H. Νοµίζω ότι πρέπει να συνειδητο- 
ποιήσουµε ότι η αειφορία είναι µια 
αντιφατική έννοια. Όπως η δηµοκρα- 
τία ή η δικαιοσύνη δεν έχει µόνο ένα 
νόηµα. Σηµαίνει διαφορετικά πράγµα- 
τα σε διαφορετικούς ανθρώπους σε 
διαφορετικά πολιτικά πλαίσια. Είναι 
µια έννοια που είναι ασυνάρτητα 
δοµηµένη. ∆οµείται σε µια κοινωνία 
µέσω µιας διαδικασίας επικοινωνίας 
και εφαρµογής µέσα από την οποία οι 
άνθρωποι συνειδητοποιούν τις αξίες 
τους, αξίες, που στην περίπτωση της 
αειφορίας σχετίζονται µε τις σχέσεις 
µεταξύ των ανθρώπων, των ανθρώπων 
και της υπόλοιπης φύσης, των ανθρώ- 
πων και των επόµενων γενιών. Αυτό 
που ψάχνουµε προκειµένου να λει- 
τουργήσει η αειφορία είναι η διεύρυν- 
ση των δικαιωµάτων και των ευθυνών 
του πολίτη. Έτσι λέµε ότι και τα υπό- 
λοιπα όντα που αισθάνονται ίσως 
έχουν δικαιώµατα, οι µελλοντικές 
γενιές ίσως έχουν δικαιώµατα, µια 
συνεχής διεύρυνση της έννοιας του 
πολίτη και των δικαιωµάτων.

Μιλούσαµε για πολιτικά και κοινωνι- 
κά δικαιώµατα, τώρα µιλάµε για περι- 
βαλλοντικά. Για να λειτουργήσει, λοι- 
πόν, αυτό το νέο είδος πολίτη, χρεια- 
ζόµαστε νέους θεσµούς, νέες µορφές 
διακυβέρνησης που ίσως τέτοιες αρχί- 
ζουν να αναδύονται στην Ευρώπη - 
αυτό είναι το θετικό στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση - θα µπορούσαµε να βρούµε 
ένα κοινό ευρωπαϊκό σπίτι, να πάµε 
πέρα από την κοινωνικά δηµοκρατική 
Ευρώπη στην αειφόρο Ευρώπη. ∆εν 
υπάρχουν πολλές ενδείξεις για το ότι 
αυτό γίνεται αυτή τη στιγµή, αλλά 
είναι ό,τι καλύτερο µπορούµε να ελπί- 
ζουµε. 
Ερ. Ο τρόπος που περιγράψατε τον 
πολίτη και το πλαίσιο στο οποίο τον 
τοποθετείτε είναι πολύ θετικός, ωστό- 
σο, µπορεί η Π.Ε. να γίνει ένα εργα- 
λείο σ' ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που 
πάει αντίθετα. Πώς συµβιβάζεται αυτό 
µε την τάση που υπάρχει στην 
Ευρώπη για περισσότερο συντηρητι- 
κές προσεγγίσεις, περισσότερη τεχνο- 
λογία, περισσότερη γνώση. 
J.H. Έχετε δίκιο, φαίνεται πως οι 
πολιτικοί µας αντιµετωπίζουν την 
παγκοσµιοποίηση. Νοµίζουν ότι ο 
τρόπος διατήρησης του πλούτου και 
της εξουσίας στις χώρες τους σε µια 
παγκόσµια οικονοµία είναι να εξοπλί- 
σουν τους νέους κι αυτό που ονοµά- 
ζουν "µια κοινωνία που γνωρίζει" τις  
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νέες τεχνολογίες, έτσι η εκπαίδευση 
δίνει έµφαση σε βασικές δεξιότητες 
όπως αρίθµησης, ανάγνωσης, πληρο- 
φορικής και στους όρους που τα ορί- 
ζουν. Αλλά, τέτοιες εκπαιδευτικές 
µεταρρυθµίσεις στενεύουν τους ορίζο- 
ντες των νέων. Αντί το σχολείο να επι- 
τρέψει τη δηµιουργικότητα µέσω των 
νέων τεχνολογιών, του διαδικτύου, 
την αποτρέπει. Το σχολείο παραµένει 
ένας µοντέρνος θεσµός σε έναν µετα- 
µοντέρνο κόσµο. ∆εν σχετίζεται µε τα 
ενδιαφέροντα και τις ανάγκες τους και 
αυτό φαίνεται σε πολλές χώρες, πόσο 
οι µαθητές χάνουν το ενδιαφέρον 
τους, αποξενώνονται ιδιαίτερα αυτοί 
που δε θεωρούνται επιτυχηµένοι µε 
τα σχολικά κριτήρια. Οι εκπαιδευτικοί 
δυσκολεύονται όλο και περισσότερο 
να κρατήσουν το ενδιαφέρον των παι- 
διών, να διατηρήσουν την πειθαρχία, 
ακριβώς επειδή δεν µπορούν να αντα- 
γωνιστούν τα multi-media, την κοινω- 
νία της πληροφορικής και της κατανά- 
λωσης. Τι µπορεί να κάνει ένας 
εκπαιδευτικός µε έναν µαυροπίνακα 
αντιµέτωπος µε 40 παιδιά, όταν αυτά 
µπορούν να µάθουν πολλά περισσότε- 
ρα από ένα CD-ROM; Άρα η εκπαί- 
δευση φαίνεται να είναι προσκολλη- 
µένη στο µοντερνισµό. Υπάρχουν πολ- 
λές δυνατότητες, αλλά οι πολιτικοί 
φυσικά δεν είναι προετοιµασµένοι να 
χρηµατοδοτήσουν τη δηµιουργία νέων 
τύπων µάθησης. Ίσως αυτό να συµβαί- 
νει µόνο για τους πλούσιους. 
Ερ. Να γίνουµε λίγο περισσότερο 
συγκεκριµένοι και να ρωτήσουµε για 
την επιστηµονική µεθοδολογία: 
Κάνατε µια σύνδεση στη δουλειά σας 
µεταξύ Π.Ε. και γεωγραφίας. 
Μπορείτε να µας πείτε κάτι περισσότε- 
ρο γι' αυτό; 
J.H. Εάν πούµε ότι εµείς οι γεωγρά- 
φοι έχουµε ένα πλεονέκτηµα, είναι 
διότι πάντοτε προσπαθήσαµε να γεφυ- 
ρώσουµε τις φυσικές µε τις κοινωνι- 
κές επιστήµες. Πάντοτε διδάσκαµε 
φυσική γεωγραφία και ανθρωπογεω- 
γραφία, και στα τελευταία δεκαπέντε 
χρόνια τις ενσωµατώνουµε όλο και 
περισσότερο σε µια περιβαλλοντική 
γεωγραφία, περιβαλλοντική επιστήµη, 
περιβαλλοντικές σπουδές. Ποια, λοι- 
πόν, φιλοσοφικά πλαίσια χρησιµοποι- 
ούµε για να ενσωµατώσουµε το βιο-

φυσικό µε τον κοινωνικό κόσµο; Εδώ, 
οι γεωγράφοι χρησιµοποιούσαν κριτι- 
κές θεωρίες, φιλοσοφίες όπως ο κριτι- 
κός ρεαλισµός, για να κατανοήσουν 
τον τρόπο µε τον οποίο οι σχέσεις στο 
βιοφυσικό κόσµο µεσολαβούν µέσω 
του κοινωνικού για να δηµιουργή- 
σουν περιβάλλοντα, περιβαλλοντικά 
θέµατα και πολιτικές και Π.Ε. Αυτό, 
λοιπόν, που κάνουµε είναι ότι παίρ- 
νουµε τον ιστορικό υλισµό, δίνουµε σ' 
αυτόν µια γεωγραφική διάσταση και 
τον ανανεώνουµε, διότι ο καπιταλι- 
σµός συνεχώς αλλάζει. Οι πολιτικοί 
οικολόγοι ξεκίνησαν µε µια βασική 
µαρξιστική οικονοµία. Κατανοούν τα 
περιβαλλοντικά και τα αναπτυξιακά 
προβλήµατα στα πλαίσια του καπιτα- 
λισµού που εκµεταλλεύεται ανθρώ- 
πους και φύση. 
Ερ. Μπορούµε να προσθέσουµε και 
τη θρησκεία. 
J.H. Η θρησκεία είναι αντιφατική, 
όπως τα περισσότερα πράγµατα. 
Μπορεί να ζητήσει από τα µεγαλύτερα 
παιδιά να καταλάβουν το ρόλο της 
θρησκείας στη σχέση ανθρώπου µε 
άνθρωπο και µε την υπόλοιπη φύση. 
Μπορούν να µελετήσουν ποιες θρη- 
σκείες διδάσκουν για τη φύση ή γιατί 
αυτοί που δηλώνουν Χριστιανοί, 
Βουδιστές, Μωαµεθανοί λένε ένα 
πράγµα και κάνουν άλλο. ∆ηλώνουν 
ότι προστατεύουν και φροντίζουν τη 
φύση, αλλά βγαίνουν και σκοτώνουν 
τα πουλιά. Άρα, η διερεύνηση των 
αντιθέσεων είναι σηµαντική. Αυτό 
είναι ένα από τα προβλήµατα που έχω 
µε τον Hungerford και τις αµερικανι- 
κές προσεγγίσεις, ότι έχουν ένα πολύ 
απλοϊκό µοντέλο για το άτοµο, τη 
συµπεριφορά του και πώς το αλλάζου- 
µε να γίνει πιο υπεύθυνο. 
Ερ. Και εδώ υπάρχει ακόµη µία δια- 
φορά. Στην Αµερική κάθε πολιτεία 
µπορεί να είναι πολύ διαφορετική 
από τις άλλες, π.χ. Μασαχουσέτη και 
Τέξας, αλλά στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
έχουµε τουλάχιστον µια κοινή κουλ- 
τούρα, ιστορία, κάτι που δεν έχουν οι 
ΗΠΑ. 
J.H. Χώρες όπως η Ελλάδα και η 
Ισπανία έχουν µια σχετικά πρόσφατη 
εµπειρία κοινωνικής αλλαγής που 
ήρθε µε αγώνες της αριστεράς, από 
αναρχικούς και σοσιαλιστές. Γιατί λοι-

πόν από 'δω τροφοδότησε πιο έντονα 
την Ευρωπαϊκή Ένωση; Γιατί κάποιοι 
στην Ευρώπη, κοιτούµε την Αµερική 
και προς µία πιο ιδεαλιστική, µπιχε- 
βιοριστική παράδοση στην Π.Ε. Ίσως 
Θεωρούνται ως οδηγοί, ως ο τρόπος 
απόκτησης αξιοπιστίας, ως χώρος για 
δηµοσίευση των ερευνών τους. 
Προσπαθώ να αµφισβητήσω το εάν 
έχουν τις κατάλληλες φιλοσοφικές και 
πολιτικές βάσεις στη δουλειά τους και 
αυτό βρισκόταν πίσω από την ερώτη- 
ση µου στον John Ramsey, διότι 
νοµίζω ότι µολονότι όλοι χρησιµοποι- 
ούµε παρόµοιες λέξεις, όπως υπευθυ- 
νότητα, δράση, ίσως εννοούµε διαφο- 
ρετικά πράγµατα. 
Ερ. Θα 'θελα να µείνω λίγο σ' αυτό 
που είπατε. Ο κ. Ramsey χθες ανα- 
φέρθηκε στο παράδειγµα της Gill. 
Κατά πόσο ταιριάζει αυτό µε την προ- 
σέγγιση της Κ.Κ.Π.Ε. Το ρωτώ αυτό 
διότι και στη χώρα µας πολλοί εκπαι- 
δευτικοί κάνουν παρόµοια προγράµ- 
µατα. Κατά πόσο παρόµοιες δράσεις 
είναι συµβατές µε τις απόψεις σας. 
J.H. Νοµίζω ότι αυτού του είδους η 
Π.Ε., που βασίζεται σε ένα θέµα της 
τοπικής κοινωνίας, µπορεί να πάρει 
διαφορετικές µορφές που στηρίζονται 
από διαφορετικά συµφέροντα. Μπορεί 
να είναι απλά µια άσκηση, για να 
καταλάβει η Gill τη σύγχρονη διάθεση 
των σκουπιδιών, το σύστηµα διαχείρι- 
σης και πώς αυτό µπορεί να λειτουρ- 
γήσει πιο αποτελεσµατικά. Μπορεί να 
είναι µια τεχνική άσκηση στην οποία 
η Gill θα κάνει το σύστηµα να δουλέ- 
ψει. Μπορεί να είναι ακόµη πιο κοι- 
νωνικά κριτικό, όπου η Gill θα ρωτή- 
σει, "καλά, γιατί να έχουµε αυτά τα 
σκουπίδια; Γιατί δεν αποτίθενται απο- 
τελεσµατικά; Ποιος έχει τη δύναµη; 
Γιατί δεν υπάρχει ένας τρόπος όπου 
όλοι δηµοκρατικά να πουν τη γνώµη 
τους;" Ο John Ramsey, λοιπόν, προ- 
χώρησε προς αυτή την κατεύθυνση, 
αλλά σε κάποιο σηµείο είπε ότι υπάρ- 
χουν πολλά ερωτήµατα για την 
Αµερικανική κοινωνία που δείχνουν 
ότι δεν είναι τόσο δηµοκρατική και ότι 
δεν υπάρχει πολλή ελπίδα για την Gill 
µακροπρόθεσµα. Πρέπει λοιπόν, να 
'µαστέ προσεκτικοί, διότι δεν υπάρ- 
χουν ασκήσεις θεραπείας. Πρέπει να 
εξηγήσει κανείς στην Gill, στους
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γονείς της και στην κοινότητα τι είναι 
αυτό που πρέπει να γίνει για να πάµε 
πέρα από τη διαχείριση των σκουπι- 
διών, σε µια πιο αειφορική κοινωνία 
προστασίας όπου ο καθένας έχει λόγο 
και συµµετέχει. Πρέπει να δηµιουρ- 
γήσουµε αυτά τα οράµατα για το εναλ- 
λακτικό µέλλον. Εάν πάµε µόνο από 
το ένα θέµα στο άλλο, από τα σκουπί- 
δια στην ενέργεια ή στις µεταφορές, 
χωρίς να δούµε τη συνολική εικόνα 
σε ένα κοινωνικό πλαίσιο, αυτό µε 
ανησυχεί. Με ανησυχεί επίσης ότι οι 
Hungerfard και Stopp και οι συνά- 
δελφοι τους φαίνεται να έχουν κατα- 
λήξει σ' αυτό το µοντέλο της Π.Ε. ανε- 
ξάρτητα από την όλη ιστορία, λογοτε- 
χνία και πρακτική της κοινωνικής 
εκπαίδευσης στις ΗΠΑ και αλλού. Με 
εκπλήσσει το γεγονός ότι υπάρχουν 
κάποιοι πολύ καλοί κοινωνικά κριτι- 
κοί εκπαιδευτικοί στις ΗΠΑ όπως οι 
Henry Girour και Ira Shor, επίσης 
Καναδοί όπως ο Peter McClaren, που 
γράφουν για την κοινωνικά κριτική 
εκπαίδευση και χειρίζονται στην τάξη 
θέµατα όπως τα φαστφουντ. Για ποιο 
λόγο, λοιπόν, δεν το παίρνουν υπόψη 
τους, µήπως θέλουν να διατηρήσουν 
τα σύνορα; Μήπως επειδή προέρχο- 
νται από τις φυσικές επιστήµες και 
αντιλαµβάνονται τις κοινωνικές 
δυσκολίες ως άσχετες; Όχι. Ίσως είναι 
άδικο, γιατί δεν είναι εδώ για να απα- 
ντήσει, αλλά νοµίζω ότι εδώ εντοπίζο- 
νται οι διαφορές. 
ΕΡ. Άρα, προτείνετε να βασίζουµε τη 
δουλειά µας µε τα παιδιά σε αµφιλε- 
γόµενα ζητήµατα; 
J.H. Όχι απαραίτητα. Σίγουρα τέτοια 
θέµατα θα χρησιµοποιούν στη δουλειά 
για την εκπαίδευση για την αειφορία, 
αλλά τα παιδιά από µικρή ηλικία πρέ- 
πει να κατανοήσουν πώς είναι οργα- 
νωµένη η κοινωνία. Πώς είναι οι 
δοµές των σχέσεων στο σπίτι, στο σχο- 
λείο, στη δουλειά, στην τοπική κοινω- 
νία, στο δρόµο. Γιατί φερόµαστε σε 
άλλους ανθρώπους µε τον τρόπο που 
φερόµαστε. Ποιες είναι οι σχέσεις 
µεταξύ µας. Ποιος έχει την εξουσία; 
Ποιος όχι; Γιατί οργανώνουµε την κοι- 
νωνία µ' αυτόν τον τρόπο; Μ' άλλα 
λόγια, να καταλάβουν τις κοινωνικές 
δοµές και διαδικασίες από τη µικρή 
ηλικία και να βιώσουν πώς είναι οι

δηµοκρατικές δοµές και διαδικασίες. 
Στο ∆ηµοτικό µπορούµε να λέµε ιστο- 
ρίες, να κάνουµε δραστηριότητες, να 
παίζουµε παιχνίδια που στην ουσία 
έχουν σχέση µε τη δικαιοσύνη. Έχουν 
σχέση µε τη φροντίδα και το να µοιρα- 
στώ µε άλλους ή µε το πώς νοιώθει 
κανείς όταν είναι ανίσχυρος ή ισχυρός. 
Όταν, λοιπόν, τα παιδιά κατανοήσουν 
πώς είναι οργανωµένη η κοινωνία, 
πώς έφθασε να είναι έτσι, τότε, ίσως, 
αρχίζουν να κατανοούν γιατί επιλέγει 
τέτοιες τεχνολογίες για να χειριστεί 
ανθρώπους και φύση. Γιατί έχουµε 
αυτά τα αυτοκίνητα και όχι ποδήλατα 
ή µέσα µαζικής µεταφοράς; Γιατί 
έχουµε πυρηνικά εργοστάσια αντί 
ηλιακή ενέργεια και αιολική; Γιατί 
υπεραλιεύουµε τις θάλασσες; ∆ιότι 
πρόκειται για σχέσεις εξουσίας και το 
παιδί των 5-9 χρονών µπορεί να τις 
καταλάβει, εάν του παρουσιαστούν 
κατάλληλα. Μπορούµε να παίξουµε 
παιχνίδια για το ψάρεµα µε τα επτά- 
χρονα παιδιά µε χάρτινα ψαράκια, εάν 
µπουν στο ρόλο των ψαράδων θα µπο- 
ρέσουν να σου πουν για το ποιος είναι 
άπληστος, γιατί γίνεται υπεραλίευση 
και τι σηµαίνει αειφορική αλίευση. 
Τέτοιες, λοιπόν, δραστηριότητες οδη- 
γούν στα ζητήµατα, αλλά προκειµένου 
να τα κατανοήσει κανείς σωστά και να 
µάθει από αυτά, χρειάζεται να κατα- 
νοήσει πολλές άλλες έννοιες. 
Ερ. Εάν τα παιδιά καταλάβουν πως 
λειτουργεί η κοινωνία ως ένα κοινω- 
νικό σύστηµα, είναι εύκολο να κατα- 
λάβουν και ένα οικοσύστηµα. 
Χρησιµοποιώντας την άποψη σας 
µπορούµε να δείξουµε ότι τα κοινωνι- 
κά και τα φυσικά συστήµατα έχουν 
την ίδια λειτουργία. Εάν καταλάβεις 
πώς λειτουργεί η κοινωνία µπορείς να 
κατανοήσεις πώς λειτουργεί το περι- 
βάλλον. 
J.H. Ως ένα βαθµό. 
Ερ. Υπάρχει µια αλληλόδραση µεταξύ 
των µελών µιας κοινωνίας και των 
στοιχείων ενός φυσικού συστήµατος. 
Έτσι, εάν καταλάβουµε πώς λειτουργεί 
το ένα σύστηµα, π.χ. η κοινωνία µας, 
η πόλη µας, µπορούµε να καταλάβου- 
µε πώς λειτουργεί ένα ποτάµι, µια 
λίµνη ή ένα δάσος. 
Ερ. Επίσης, στην οµιλία σας είπατε 
ότι εάν έχουµε κοινωνική εκπαίδευση

τότε αυτή η εκπαίδευση αγκαλιάζει 
όλα τα άλλα και δε χρειάζεται να 
έχουµε άλλες "εκπαιδεύσεις"; 
J.H. Ναι. Το σηµαντικό που τίθεται 
είναι η κατανόηση των συστηµάτων, 
βιοφυσικών ή κοινωνιών. Συχνά οι 
κοινωνικά κριτικοί εκπαιδευτικοί 
δέχονται κριτική διότι υποθέτουν ότι 
έχουµε µια "προνοµιακή" θεωρία για 
την κοινωνία που θέλουµε να διδά- 
ξουµε και στους άλλους, που θέλουνε, 
κατά την άποψη τους, να την κατηχή- 
σουν στα παιδιά. Ωστόσο, αυτό που 
έχουµε στη διάθεση µας είναι µια 
σειρά από θεωρίες για το πώς λειτουρ- 
γεί η κοινωνία και πώς αλληλεπιδρά 
µε την υπόλοιπη φύση. Θέλω να προ- 
καλέσω τα µεγαλύτερα παιδιά και 
τους εκπαιδευτικούς να εκτιµήσουν 
αυτές τις θεωρίες. Να πουν ποιες από 
αυτές µας προσφέρουν την πιο χρήσι- 
µη κατανόηση του και πώς θα πραγ- 
µατοποιήσουµε την αειφορία. Αυτό 
που προσπάθησα να σκιαγραφήσω 
χθες στην οµιλία µου ήταν είκοσι χρό- 
νια προόδου στην ανάπτυξη της κριτι- 
κής θεωρίας και εκπαίδευσης για την 
Αειφορία. Το παράδειγµα σας έχει 
ενδιαφέρον, διότι όπως οι κοινωνικές 
επιστήµες βρίσκονται σε ζύµωση, 
ξέρετε, όλη αυτή η φιλολογία για το 
µεταµοντερνισµό, την παγκοσµιοποίη- 
ση, την αλλαγµένη φύση του καπιτα- 
λισµού κτλ., έτσι και οι φυσικές επι- 
στήµες, για τις οποίες γνωρίζω λιγότε- 
ρα, βρίσκονται σε ζύµωση. Όλες οι 
κλασικές θεωρίες της οικολογίας, 
όπως η θεωρία της κλίµακας, αµφι- 
σβητούνται. Υπάρχει µια νέα βιολογία, 
µια νέα φυσική, η κβαντική θεωρία, η 
θεωρία της πολυπλοκότητας, η θεωρία 
του χάους. Αυτό που φαίνεται ότι λένε 
αυτές οι θεωρίες στους κριτικούς θεω- 
ρητικούς είναι ότι όλη η πραγµατικό- 
τητα είναι διαλεκτική, είναι συστηµι- 
κή και ίσως µπορέσουµε να βρούµε 
έναν νέο τρόπο σύνθεσης που θα 
βασίζεται σε µια νέα φυσική και κοι- 
νωνική επιστήµη. Αυτή είναι η συζή- 
τηση που έχω ανοίξει µε τον Stephen 
Sterling που υποστηρίξει αυτή τη νέα 
επιστήµη και τη συστηµική σκέψη 
και που, κάποιες φορές, λέω στον 
Stephen ότι αυτή η συστηµική σκέψη 
είναι Μαρξισµός, είναι διαλεκτικός 
υλισµός, που ήταν πάντοτε συστηµι-
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κός. Αυτό που κάνει η νέα επιστήµη 
είναι να επιβεβαιώνει ότι το σύνολο 
της πραγµατικότητας είναι διαλεκτικό, 
ότι η πραγµατικότητα είναι συστηµι- 
κή. Ελπίζω ότι αυτό βοήθησε να διευ- 
κρινιστούν κάποια πράγµατα. 
Ερ. Ας κλείσουµε µε µια ακόµη ερώ- 
τηση. Εάν δούµε τα ριζοσπαστικά 
κινήµατα του αιώνα µας, το εργατικό, 
το σοσιαλισµό, το φεµινιστικό διαπι- 
στώνουµε   ότι για πολλούς λόγους δε 
δούλεψαν σωστά. Ένας από αυτούς 
είναι ότι δεν ασχολήθηκαν µε τα προ- 
βλήµατα της καθηµερινής ζωής, τις 
καθηµερινές σχέσεις. Για παράδειγµα, 
το σοσιαλιστικό κίνηµα στα µέσα του 
αιώνα µας δεν είπε τίποτε για τις σχέ- 
σεις ανδρών και γυναικών. Έχετε, 
λοιπόν, κάποιες προτάσεις για το ποια 
θα είναι τα θέµατα της κοινωνικά κρι- 
τικής εκπαίδευσης ή µπορεί να διδά- 
ξει κανείς οτιδήποτε αρκεί να αγκα- 
λιάζει µια κοινωνικά κριτική προσέγ- 
γιση; Ποια είναι η γνώµη σας; 
J.H.  Η  ερώτηση σας είναι πολύ 
ευρεία, αλλά βάζετε ένα σηµαντικό 
θέµα. Κατ' αρχή η κοινωνικά κριτική 
Π.Ε. είναι κοινωνικά κριτική για τον 
υπάρχοντα σοσιαλισµό. Κρίνουµε εξί- 
σου το σοσιαλισµό και τον καπιταλι- 
σµό Well just about. Έχετε δίκιο στο 
ότι ο σοσιαλισµός στους δύο τελευταί- 
ους αιώνες έχει οριστεί πολύ στενά. 
Έτσι, οι σχέσεις ανδρών και γυναι- 
κών, ανθρώπου και φύσης, ανθρώπου 
και µελλοντικών γενεών, πρέπει να 
αποτελέσουν κοµµάτι ενός πράσινου 
σοσιαλισµού και ο πράσινος σοσιαλι- 
σµός πρέπει να είναι κριτικός απένα- 
ντι στη βιοµηχανοποίηση και στην 
τεχνοκρατία. Μιλάµε για έναν τρίτο 
δρόµο προς το σοσιαλισµό. Όχι για 
κρατικό κολλεκτιβιµό, όχι για κοινω- 
νική δηµοκρατία, όχι για τον τρίτο 
δρόµο του Τόνι Μπλερ, αλλά για ένα 
τρίτο δρόµο όπως τον κατανοούµε από 
τη literature, Σοσιαλισµός από κάτω, 
που συντονίζεται από πάνω, µε καθα- 
ρές, κατάλληλες τεχνολογίες και που 
βασίζεται στην οικονοµία του χρόνου. 
Απελευθέρωση του ανθρώπου µε τις 
νέες τεχνολογίες, έτσι ώστε να έχει 
περισσότερο ελεύθερο χρόνο για να 
αναπτυχθεί µε νέους τρόπους, να 
ξοδεύει λιγότερο για τη δουλειά του. 
Και αυτό που µε κάνει να ελπίζω

είναι ότι τα συνδικάτα στη Γαλλία και 
στη Γερµανία έχουν ανοίξει αυτή τη 
συζήτηση και εµφανίζεται το κίνηµα 
των πολιτών. Όταν ρωτάτε, εάν υπάρ- 
χει ένα κεντρικό περιεχόµενο στην 
εκπαίδευση για την αειφορία, θάλεγα 
ναι, υπάρχει. Όπως είπα και πριν, τα 
παιδιά από µικρή ηλικία χρειάζεται 
να κατανοήσουν τις σχέσεις και τις 
διαδικασίες στο βιοφυσικό και κοινω- 
νικό κόσµο και να αναπτύξουν µια 
τέτοια θεώρηση για τον κόσµο, ώστε 
να τον βλέπουν ως κάτι που γίνεται 
και αλλάζει και όχι ως ένα κόσµο 
αντικειµένων και πραγµάτων. Αυτή 
είναι µια τελείως διαφορετική άποψη 
για τον κόσµο, µια διαλεκτική άποψη. 
Το άλλο που χρειάζεται να γίνει, είναι 
να κατανοήσουν ότι η φύση είναι κοι- 
νωνικά δοµηµένη, ότι το περιβάλλον 
γύρω µας είναι φύση. Εµείς είµαστε 
φύση. Αυτό το τραπέζι είναι φύση. 
∆εν υπάρχει φύση στην επιφάνεια της 
γης που να µη διαµεσολαβείται κοι- 
νωνικά. Η φύση δε δοµείται µόνο κοι- 
νωνικά, υλιστικά, αλλά δοµείται κοι- 
νωνικά ασυνεχώς. Έτσι, είτε κοιτάµε 
µια διαφήµιση στην τηλεόραση είτε 
µια αφίσα στο δρόµο ή µια εργασία σε 
ένα περιοδικό, οι ιδέες για τη φύση, η 
γλώσσα για τα νοήµατα της φύσης 
δοµούνται γύρω µας discursively. 
Αυτό που η Κ.Κ.Π.Ε. κάνει είναι να 
βοηθήσει τα παιδιά να καταλάβουν 
αυτή την κοινωνική δόµηση και µε 
ποιο τρόπο µπορούµε να δοµήσουµε 
τη φύση πιο αειφορικά κάνοντας την 
πιο δηµοκρατική. Αυτό είναι το µυστι- 
κό. ∆εν µπορούµε να το κάνουµε εάν 
συνεχίσουµε να κατακερµατίζουµε τη 
γνώση και διαχωρίζουµε την ακαδη- 
µαϊκή γνώση, διότι εάν µιλάµε για 
κοινωνική δόµηση της φύσης, µιλάµε 
για όλη τη ζωή µας και όλο το περι- 
βάλλον. Είναι τα πάντα. Υπάρχει λοι- 
πόν ένα κεντρικό περιεχόµενο αλλά 
είναι µια µεγάλη πρόκληση. 
Ερ. Θάθελα να ρωτήσω κάτι ακόµη. 
Αυτό που µε ενδιαφέρει εµένα ως 
εκπαιδευτικό της πράξης, είναι εάν 
µπορούµε να ενδυναµώσουµε τα παι- 
διά µέσα από το επίσηµο εκπαιδευτι- 
κό σύστηµα. Είναι αυτό δυνατό; 
J.H. Βεβαίως και είναι δυνατό, διότι 
αυτό που έχουµε ήδη πει, είναι ότι η 
ζωή, η πραγµατικότητα, είναι γεµάτη

αντιθέσεις και µία από αυτές τις αντι- 
θέσεις είναι ότι είµαστε σε µια περι- 
βαλλοντικά δυσχερή θέση. Ζούµε µη 
αειφορικά, αυτό το λένε τα πάντα 
γύρω µας και οι κυβερνήσεις, οι εται- 
ρείες, οι κοινωνίες πρέπει να αποκρι- 
θούν. Η ζωή δε γίνεται ούτε πιο εύκο- 
λη, ούτε πιο αειφορική για τους 
περισσότερους ανθρώπους. Αυτό είναι 
το ζήτηµα. Οι πολιτικοί και οι µεταρ- 
ρυθµίσεις της εκπαίδευσης και άλλοι, 
µιλούν για την Π.Ε. και η εκπαίδευση 
για την Αειφορία. 
Μας δίνουν τη ρητορική, το χώρο για 
να συναγωνιστούν τα µηνύµατα και οι 
πρακτικές και να µετατρέψουµε αυτό 
που εννοούν µε τον όρο Εκπαίδευση 
για την αειφορία σε κάτι που ενδυνα- 
µώνει. Έτσι, η δουλειά µας ως εκπαι- 
δευτικοί είναι κοµµάτι ενός ευρύτερου 
κινήµατος ενδυνάµωσης, δηµοκρατι- 
κής και αειφορικής αλλαγής. Αλλά 
µόνο ένα κοµµάτι του. Υπάρχουν τα 
κινήµατα των εργατών, των πολιτών, 
τα πολιτικά κινήµατα µέσα από τα 
οποία χρειάζεται να εργαστούµε. Η 
εκπαίδευση είναι µόνο ένα κοµµάτι 
από αυτά και οι περισσότεροι εκπαι- 
δευτικοί και τα περισσότερα σχολεία 
δε βρίσκονται σε κοινωνική αλλαγή, 
αλλά αναπαράγουν την κοινωνία 
όπως είναι. Γι' αυτό κάποιες φορές 
φαίνεται ότι δεν υπάρχει ελπίδα. Αλλά 
υπάρχει! 
Ερ. ∆ουλεύοντας µέσα στο σύστηµα. 
J.H. Μέσα και έξω. Όπου µπορεί 
κανείς. 

Ο John Huckle  είναι 
εκπαιδευτικός της γεωγρα- 
φίας περιβαλλοντικής εκπαί- 
δευσης και διδάσκει στο 
South Bank University, UK. 
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Α' ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

 
 

"∆ιαδροµές του νερού" ... Η σηµασία του νερού στη ζωή 
 
Το νερό, αναπόσπαστο κοµµάτι του πλανήτη µας και συνάµα πηγή ενέργειας για όλα τα έµβια όντα, αποτέλεσε και αποτελεί ανεξάντλητο 8έµα για δηµιουργικές εικα- 
σιικές αναζητήσεις. Άλλοτε γαλήνιο, σαν τα νερά της λίµνης, χαρίζει αίσθηµα ψυχικής ηρεµίας και άλλοτε σα φουρτουνιασµένη θάλασσα παραπέµπει στο θυµό των 
ανθρώπων και στο ακατανίκητο της φύσης. 
Η συνεχής και αέναη ροή των νερών των ποταµών δείχνει την ατέρµονη κινητικότητα του χώρου, ενώ οι καταρράκτες σαν τεράστιες σταγονοκλεψύδρες 
αποδεικνύουν 
πώς κυλάει ο χρόνος σε µία πορεία χωρίς επιστροφή. 
Οι "διαδροµές του νερού" ιχνηλατήθηκαν από εκπαιδευτικούς και µαθητές της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, σε µία προσπάθεια ανάδειξης της συµ- 
βολής του υγρού στοιχείου στη διαβίωση µας αλλά και στην εικονοποίηση της πραγµατικότητας. 
Σας ευχαριστούµε όλους για τη συµµετοχή σας. Ας επιδιώξουµε οι οµορφιές και οι πηγές ζωής του πλανήτη που αποτυπώνουµε µε το φωτογραφικό φακό, να µην απο- 
τελούν µόνο µία εικαστική "καλοτραβηγµένη" αναµνηστική φωτογραφία, αλλά και το ερέθισµα για την ανάπτυξη δηµιουργικής κριτικής σκέψης, για την αξία της προ- 
στασίας και της ορδής διαχείρισης της φύσης. 

 
 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Η Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών για την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.) προκήρυξε 

Πανελλήνιο ∆ιαγωνισµό Φωτογραφίας για µαθητές και 

εκπαιδευτικούς, µε θέµα: 
"∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ...η σηµασία του νερού στη ζωή". 
Με τη συνδροµή των ∆ιευθύνσεων Σπουδών Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του ΥΠ.Ε.Π.Θ. η προκήρυξη του 

διαγωνισµού κοινοποιήθηκε, το Μάρτιο του1999, σε όλα τα 

σχολεία της χώρας. 
Σκοπός του διαγωνισµού ήταν να κινητοποιήσει µαθητές και 

εκπαιδευτικούς ώστε να ασχοληθούν µε µια από τις βασικές 

δραστηριότητες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, τη φωτο- 

γράφηση στη φύση. 
Οι φωτογραφίες αξιολογήθηκαν από την επιτροπή αξιολόγη- 

σης. Τα καλύτερα έργα βραβεύτηκαν και σαράντα από αυτά 

εκτέθηκαν κατά τη διάρκεια του 1ου Πανελλήνιου Συνεδρίου 

της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., που έγινε στην Αθήνα από 8 µέχρι 10 

Οκτωβρίου 1999. 
Την επιτροπή αξιολόγησης απετέλεσαν οι: Παύλος Κοσµίδης, 

υπεύθυνος Π.Ε. Ανατ. Αττικής, µέλος ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., 

Κίµων Αξαόπουλος, καθηγητής φωτογραφίας, ∆ήµητρα 

Αργυροπούλου, διακοσµήτρια, καθηγήτρια γραφικών & καλ- 

λιτεχνικών σπουδών. Ειρήνη Μπαϊρακτάρη, τεχνολόγος γρα- 

φικών τεχνών. 

 
Στο ∆ιαγωνισµό Φωτογραφίας συµµετείχαν οι: 

ΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ ΖΗΣΗΣ 
ΑΛΕΒΙΖΟΣΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΓΚΡΕΣΤΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 
∆ΑΒΡΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ 
∆ΑΟΥΛΤΖΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΙΟΡ∆ΑΝΙ∆Η ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΩ 
ΚΑΡΑΒΙ∆Α ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 
ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΜΠΑΛΑΣΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ 
ΜΠΡΟΥΖΙΩΤΗΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ 
ΜΥΤΙΛΙΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑ∆ΙΩΤΗ ΜΑΡΙΑ 
ΡΑΪ∆ΟΣ ΟΡΦΕΑΣ 
ΣΚΑΜΠΑΡ∆ΩΝΗΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ 
ΤΑΓΚΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ 
ΤΣΙΟΥΡΗΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 
ΧΑΤΖΙ∆ΑΚΗ ΑΣΠΑΣΙΑ 
και η 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΟΜΑ∆Α ΤΟΥ 2ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

Η επιτροπή αξιολόγησε τα συµµετέχοντα έργα µε κριτήρια 
την ισορροπία της σύνθεσης και τη χρωµατική αρµονία, τη 
συνάφεια τους µε το θέµα του διαγωνισµού και τη σωστή 
λήψη, σχέση διαφράγµατος- ταχύτητας, νετάρισµα θέµατος, 
και απονέµει: 
Στην Α' κατηγορία, της ασπρόµαυρης φωτογραφίας: 
Α' ΒΡΑΒΕΙΟ:  "ΑΕΝΑΟΣ ΚΥΚΛΟΣ" του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 



αφιέΡΩΜΑ 

∆ΑΟΥΛΤΖΗ 
Β' ΒΡΑΒΕΙΟ: "ΟΙ ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ " του 
ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΜΠΡΟΥΖΙΩΤΗ 
Στη Β' κατηγορία, της έγχρωµης φωτογρα- 
φίας: 
Α' ΒΡΑΒΕΙΟ: "ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΦΩΣ. ΠΝΟΗ ΖΩΗΣ " 
της ΑΣΠΑΣΙΑΣ ΧΑΤΖΙ∆ΑΚΙ 
Β' ΒΡΑΒΕΙΟ:   "Η ΟΜΟΡΦΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΠΑΛΗΣ: 
ΨΑΡΟΒΑΡΚΑ ΣΤΟ ΧΙΟΝΙ" του ΓΙΑΝΝΗ ΓΚΡΕΣΤΑ 
Γ' ΒΡΑΒΕΙΟ:   "∆ΕΙ ∆Ε ΚΑΙ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΩΝ ΕΝΘΥΜΕΣΘΑΙ 
ΤΑΣ ∆ΥΝΑΜΙΑΣ" του ΖΗΣΗ ΑΓΓΕΛΙ∆Η 
Α' ΕΠΑΙΝΟΙ: "ΒΟΥΤΙΑ ΣΤΟ ΒΟΪ∆ΟΜΑΤΗ" του ΑΛΕΞΑ- 
Ν∆ΡΟΥ ΤΣΙΟΥΡΗ & "ΠΑΙΓΝΙ∆Ι ΣΤΟ ΠΟΤΑΜΙ" του ΘΕΟ- 
ΦΙΛΟΥ ΜΠΡΟΥΖΙΩΤΗ 
Β' ΕΠΑΙΝΟΙ: "ΜΟΝΑΞΙΑ" του ΣΤΑΜΑΤΗ ΣΚΑΜΠΑΡ∆ΩΝΗ & 
"ΕΠΕΙ ΕΚΕΙ Η ΑΘΗΝΑ ΘΕΡΜΑ ΛΟΥΤΡΑ ΤΩ ΗΡΑΚΛΕΙ 
ΕΠΟΙΗΣΕ..." του ΖΗΣΗ ΑΓΓΕΛΙ∆Η 
Γ' ΕΠΑΙΝΟΣ: "ΜΕΡΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΕΛΤΑ ΤΟΥ ΝΕΣΤΟΥ" της 
Π.Ο. του 2ου ΓΥΜΝ. ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 
Στη Γ'κατηγορία, της ασπρόµαυρης και έγχρωµης διαφάνειας: 
Α' ΒΡΑΒΕΙΟ:  'ΤΟ ΠΑΙ∆Ι ΚΑΙ Η ΧΕΛΩΝΑ" του ΘΕΟΦΙΛΟΥ 
ΜΠΡΟΥΖΙΩΤΗ 
Β'ΒΡΑΒΕΙΟ: "ΚΥΝΗΓΙ" του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΛΕΒΙΖΟΥ 
Γ'ΒΡΑΒΕΙΟ: "ΨΥΧΕ∆ΕΛΕΙΑ"της ΜΑΡΙΑΣ ΠΑ∆ΙΩΤΗ 
Α' ΕΠΑΙΝΟΣ:   "ΚΑΠΕΤΑΝ ΜΑΝΩΛΗΣ" του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 
ΑΛΕΒΙΖΟΥ 
Β' ΕΠΑΙΝΟΣ: "Η ΠΗΓΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ- Η ΠΗΓΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ " 
του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΜΠΡΟΥΖΙΩΤΗ 

Γ' ΕΠΑΙΝΟΣ:   "∆ΡΟΣΟΣΤΑΛΙΕΣ" του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΜΥΤΙΛΙΝΟΥ 
Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Παύλος Κοσµίδης, υπεύθυνος Π.Ε. Ανατ. Αττικής, 
µέλος ∆.Σ. της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. Κίµων Αξαόπουλος, 
καθηγητής φωτογραφίας ∆ήµητρα Αργυροπούλου, 
διακοσµήτρια, καθηγήτρια γραφικών & καλλιτεχνι- 
κών σπουδών Ειρήνη Μπαϊρακτάρη, τεχνολόγος γρα- 

φικών τεχνών. 
Τα βραβεία που απενεµήθησαν ήταν προσφορές των: 
NATIONAL GEOGRAPHIC & W.W.F : Γ. ΚΑΤΣΑ∆ΩΡΑΚΗ "Η 
φυσική κληρονοµιά της Ελλάδας" (3 βιβλία) 
NATIONAL GEOGRAPHIC: ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΙ TOY   NATIONAL 
GEOGRAPHIC ( 6 Video-ταινίες) 
ΝΕΑ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ: 10   ετήσιες συνδροµές στο περιοδικό. 
ΟΙΚΟΤΟΠΙΑ: 10 ετήσιες συνδροµές στο περιοδικό. 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.:  10 ετήσιες συνδροµές στο περιοδικό "Πα την 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση" 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ: 3 ετήσιες συνδροµές στο περιοδικό. 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ \ΠΑΠΑ∆ΑΚΗΣ (Εµµ. Μπενάκη 6, Αθήνα): 2 
φωτογραφικές Μηχανές Minolta RIVA35 
Τα    περιοδικά    ΝΕΑ        ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ,    ΟΙΚΟΤΟΠΙΑ, 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ και η Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.   προσφέρουν    συνδροµή 
των περιοδικών τους στο Γυµνάσιο Τσεπέλοβου   Ιωαννίνων 
και στην Περιβαλλοντική Οµάδα του    Β'  Γυµνασίου 
Αλεξάνδρειας Ηµαθίας για την οµαδική συµµετοχή τους στο 
διαγωνισµό. 

Παύλος Κοσµίδης 
Υπεύθυνος του ∆ιαγωνισµού Φωτογραφίας  

 

Θεόφιλος Μπρουζιώτης (Καρδίτσα) 'Το παιδί και η χελώνα" 
Α' Βραβείο ∆ιαφάνειας 

Ασπασία Χατζιδάκη (Αθήνα), "Νερό και φως, Πνοή ζωής" 

Α' Βραβείο Έγχρωµης Φωτογραφίας 

Κωνσταντίνος ∆ασυλτζής (Πάτρα), "Αέναος Κύκλος" 
Α' Βραβείο Ασπρόµαυρης Φωτογραφίας 
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2ο 

ΒΑΛΚΑΝΙΚΟ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
 
 
 
 
Το 2ο Βαλκανικό Συνέδριο Περιβάλλοντος πραγ- 
µατοποιήθηκε      στις      εγκαταστάσεις      της 
Βουλγαρικής; Ακαδηµίας Επιστηµών στη Σόφια, 
από 19 έως 21 Νοεµβρίου 1999. 
Το  Συνέδριο  διοργανώθηκε  από  τη  Βαλκανική 
Περιβαλλοντική Ένωση (ΒΕΝΑ), µε την υποστήριξη πολ- 
λών φορέων µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται οι εξής: 
Ερευνητικό Κέντρο Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής   
Ένωσης, 
Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, ∆ΕΗ, Ενώσεις Χηµικών της Ελλάδας 
- Αλβανίας - Βουλγαρίας - Γιουγκοσλαβίας. 
Παρουσιάσθηκαν 120 επιστηµονικές εργασίες και συµµετείχαν 300 περίπου επιστήµονες από την Ελλάδα, Αλβανία, 
Βουλγαρία, Γιουγκοσλαβία, ΠΓ∆Μ, Ρουµανία, Τουρκία και από το Ερευνητικό Κέντρο Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
Στις εργασίες του Συνεδρίου καθώς και της Γενικής Συνέλευσης της ΒΕΝΑ αποφασίστηκε η συγκρότηση επιστηµονικών 
οµάδων εργασίας που θα ασχοληθούν µε τα παρακάτω αντικείµενα: 

1) Πράσινη Βίβλος για τα Βαλκάνια 

2) Μητρώο ειδικών επιστηµόνων για τα περιβαλλοντικά ατυχήµατα στα Βαλκάνια 

3) Μητρώο ειδικών επιστηµόνων για όλους τους τοµείς του Βαλκανικού περιβάλλοντος 

4) Εναρµόνιση της νοµοθεσίας των Βαλκανικών χωρών µε την Ευρωπαϊκή νοµοθεσία 

5) Στήριξη των νέων επιστηµόνων που ασχολούνται µε το περιβάλλον µε διαδικασίες βράβευσης. 

Κ. Νικολάου 

επικοινωνία ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 



 19

επικοινωνίαΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

∆    Ι    Α    Κ    Η    Ρ    Υ    Ξ    Η 

ΒΑΛΚΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΑΣΚΕΨΗ 

Βελιγράδι, 7 - 11.10.1999 

Αν και έχουν περάσει ήδη τέσσερις µήνες από την παύση 
των στρατιωτικών επιθέσεων ενάντια στην Οµοσπονδιακή 
∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας από το NATO, είναι 
ακόµα νωρίς για οποιαδήποτε τελική εκτίµηση των περι- 
βαλλοντικών επιπτώσεων. Ολοκληρωµένες σχετικές 
εκθέσεις δεν έχουν γίνει ακόµα, εξαιτίας της ανεπαρκούς 
ερευνητικής εργασίας επιτόπου, τόσο λόγω έλλειψης σχε- 
τικών κονδυλίων, όσο και λόγω της περιπλοκότητας των 
προβληµάτων που πρέπει να εξεταστούν. Εξάλλου, εµπει- 
ρίες από άλλους πολέµους συνιστούν τη µεσολάβηση 
αρκετού χρονικού διαστήµατος ώστε να εκτιµηθούν αξιό- 
πιστα οι επιπτώσεις. 

Λαµβάνοντας αυτά υπόψη, η Μη Κρατική Οργάνωση 
νέων "ΝΕΟΙ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΤΗΣ ΣΕΡΒΙΑΣ" (Young 
Researchers of Serbia) οργάνωσε "Βαλκανική 
Περιβαλλοντική ∆ιάσκεψη", που έγινε στο Βελιγράδι από 
τις 7 έως τις 11 Οκτωβρίου 1999 µε κύριο θέµα: 
"Περιβαλλοντικές επιπτώσεις του πολέµου στην 
Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας". 
Εκπρόσωποι σαράντα τεσσάρων οργανώσεων από τα 
Βαλκάνια και άλλες χώρες, µετά από εκτενείς και λεπτο- 
µερείς συζητήσεις, κατέληξαν στα ακόλουθα: 

Οι εναέριες επιθέσεις του NATO ενάντια στην 
Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας είχαν 
ένα χαρακτήρα "οικοκτονίας". Οι βοµβαρδισµοί θα έχουν 
αποτελέσµατα µακράς διαρκείας στο περιβάλλον και στην 
ποιότητα της ζωής των ανθρώπων. Μερικές βιοµηχανικές 
µονάδες: Βιοµηχανικά συµπλέγµατα επεξεργασίας πετρε- 
λαίου (∆ιυλιστήρια στο Novi Sad και στο Pancevo, µονά- 
δα παραγωγής λιπαντικών στο Βελιγράδι, αποθέµατα 
καυσίµων και πετρελαίου στη Lipovica, στο Βελιγράδι, 
στο Bogutovac, στο Smederevo, στο Prahovo, στο 
Sombor, στην Pristina, στην Gruza, στο Nis και στο 
Krusevac), πετροχηµικά και µονάδες παραγωγής πλαστι- 
κών υλών (Pancevo, Novi Sad, Raska, Urosevac και 
Pristina), καθώς και βιοµηχανίες παραγωγής χηµικών 
ουσιών (Pancevo, Valjeno, Baric, Kursumlija, Gnjilane, 
Kula, Leskovac, Nis, Cacak, Vranje, Novi Sad, Lucani,

Vrbas, Srbobran και Sabac) υπέστησαν ζηµιές και, 
µεγάλες ποσότητες επικίνδυνων χηµικών ουσιών διέρ- 
ρευσαν στο οικοσύστηµα. Η διασυνοριακή-διεθνής φύση 
του προβλήµατος απαιτεί τη συγκρότηση ενός αντίστοι- 
χου, διεθνούς δικτύου. Επτπλέον, όλες οι διεθνείς συµβά- 
σεις περί περιβαλλοντικών θεµάτων (Στοκχόλµη, Γενεύη, 
Χάγη, Ρίο ντε Τζανέιρο και Κιότο) αγνοήθηκαν. 

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις µπορούν να κατηγοριο- 
ποιηθούν ως εξής: Επιπτώσεις (α) στον αέρα, (β) στο νερό, 
(γ) στο έδαφος, (δ) από τα όπλα και (ε) στη φύση. 
 
ΑΕΡΑΣ 
Μεγάλες ποσότητες ρυπαντών (οξείδια, µονοµερή χλωρι- 
ούχου βινυλίου, πολυχλωριωµένα διφαινύλια, διχλωριού- 
χο αιθυλένιο, διοξίνη, φουράνια, υδράργυρος, αµµωνία, 
οξείδια του αζώτου, διοξείδιο του θείου, µονοξείδιο του 
άνθρακα, βενζένιο, πολυκυκλικοί αρωµατικοί υδρογονάν- 
θρακες, πολυαρωµατικοί υδρογονάνθρακες, υδροφθόριο, 
υδροχλώριο και ρυπαντές που περιέχουν βαριά µέταλλα), 
διοχετεύτηκαν στην ατµόσφαιρα επηρεάζοντας την ποιό- 
τητα της. Ωστόσο, οι συνέπειες αυτής της ρύπανσης στην 
ανθρώπινη υγεία, δεν µπορούν ακόµα να προβλεφθούν 
µε ακρίβεια. 
 
ΝΕΡΟ 
Οι περισσότερες από τις επιβλαβείς ουσίες, όπως το χλώ- 
ριο, το µονοµερές χλωροβινύλιο, το υδροφθορικό οξύ, το 
υδροχλωρικό οξύ, το υδροξείδιο του νατρίου, το κυανιού- 
χο νάτριο, πενταχλωροφαινόλη, πολυ-ηλεκτρολύτες, χλω- 
ροΒενζένιο, ξυλένιο, άλατα θειικού οξέος, αµµωνία, ουρία 
και άλλοι τοξικοί συνδυασµοί έφτασαν στα ποτάµια 
κυρίως υπογείως και µέσω υπονόµων. 
Οι υδατικοί πόροι της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της 
Γιουγκοσλαβίας απειλήθηκαν από την απευθείας απε- 
λευθέρωση επιβλαβών ουσιών στα ποτάµια, από την 
καθίζηση συµπιεσµένων προϊόντων ανάφλεξης που 
έπεσαν από τα αεροσκάφη και από τη χρήση εκρηκτι- 
κών πυροµαχικών. 
∆ιεθνή επιφανειακά ύδατα, ο ποταµός Sava, ο ∆ούναβης
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και το δέλτα του, η Μαύρη Θάλασσα απειλούνται ειδικά 
από την καταστροφή βιοµηχανιών πετρελαίου, χηµικών 
και πετροχηµικών στις πόλεις Novl Sad, Βελιγράδι και 
Pancevo. 
Οι εχθροπραξίες έθεσαν σε κίνδυνο τους ακόλουθους υδά- 
τινους πόρους: 
1. Ποτάµια και χείµαρροι, που παρείχαν πόσιµο νερό 
µολύνθηκαν. Σύµφωνα µε τις προειδοποιήσεις του κ. 
Peter Weller, ∆/ντή του Προγράµµατος "∆ούναβης- 
Καρπάδια", που εκπονεί το WWF, περίπου 10 εκατοµµύ- 
ρια άνθρωποι που τους παρέχεται νερό από αυτόν τον 
ποταµό στο νότιο τµήµα του ∆ούναβη κινδυνεύουν. 
2. Υγροβιότοποι και ψάρια απειλούνται. Η πιθανότητα 
ανάκτησης της ιχθυοπανίδας και των ιχθυοκαλλιεργειών 
στην περιοχή αυτή είναι εντελώς αβέβαιη. 
3. Τα υπόγεια ύδατα και τα συγκοινωνούντα πηγάδια 
απειλούνται σε µακροπρόθεσµη και σχεδόν απρόβλεπτη 
βάση. 
4. Τα υπόγεια ύδατα θα µολυνθούν σε µελλοντική βάση 
από τοξικές ουσίες που θα κατακαθίσουν και θα φιλτραρι- 
στούν από τα ανώτερα επίπεδα του εδάφους. 

Ε∆ΑΦΟΣ 
Η επιφάνεια του εδάφους, σε ορισµένο βάθος και κατά 
θέσεις, είναι εξαιρετικά µολυσµένη από ουσίες όπως ακα- 
τέργαστο πετρέλαιο, παράγωγα πετρελαίου, υδράργυρος 
και κάδµιο. Οι συνέπειες αυτού του γεγονότος είναι η για 
µεγάλη χρονική διάρκεια συνεχιζόµενη διαρροή χηµικών 
µειγµάτων στις υπόγειες δεξαµενές νερού εξαιτίας της 
καθίζησης. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί την επείγουσα 
ανάγκη για διάσωση των δεξαµενών πόσιµου νερού. 
ΟΠΛΑ 
Πέρα από τις προαναφερθείσες έµµεσες και µακροπρόθε- 
σµες συνέπειες των βοµβαρδισµών πρέπει να µνηµονεύ- 
σουµε και τις άµεσες συνέπειες στο φυσικό περιβάλλον από 
τα όπλα που χρησιµοποιήθηκαν στον πόλεµο αυτόν. 
Ανάµεσα σε αυτά χρησιµοποιήθηκαν πυροµαχικά,που 
περιείχαν αποεµπλουτισµένο ουράνιο, για την αύξηση της 
διατρητικής τους ικανότητας. Οι συνέπειες από τη χρήση 
τέτοιου είδους όπλων δεν είναι ακόµα επαρκώς γνωστές. Οι 
ραδιενεργές, χηµικές και τοξικές συνέπειες στην ανθρώπινη 
υγεία είναι δεδοµένες, ενώ η διάρκεια επιρροής τους, τα 
συµπτώµατα τους και το αντίκτυπο τους στη ζωή των 
ανθρώπων γενικά θα αποκαλυφθούν στο µέλλον. 
Επιπλέον, η ευρεία χρήση βοµβών διασποράς (κατά προ- 
σωπικού) εγκυµονούν ακόµα υψηλούς κινδύνους, εξαι- 
τίας της ύπαρξης πολλών από αυτές που δεν έχουν ακόµα 
εκραγεί κοντά σε περιοχές που αποτέλεσαν στόχους. 

ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Η Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας είναι 
ένα από τα έξι κέντρα βιοποικιλότητας στην Ευρώπη, 

ανάµεσα στα 153 που υπάρχουν παγκοσµίως. Η διαρκής 
στρατιωτική δραστηριότητα που έλαβε χώρα από τις αρχές 
της άνοιξης είχε σοβαρές επιπτώσεις στην πλειοψηφία 
των ζωντανών οργανισµών, αφού συνέπεσε µε την εποχή 
που αυτοί παρουσιάζουν το µέγιστο αναπαραγωγικό 
ρυθµό τους. 
Μεγάλος αριθµός τοπικών πληθυσµών και ατόµων που 
ανήκουν σε φυτικά και ζωικά είδη που αναφέρονται στα 
Ευρωπαϊκά Κόκκινα Βιβλία των Απειλούµενων Ειδών, 
επλήγησαν άµεσα, σε διαφορετικό βαθµό το καθένα. 
Μερικά από τα ζωϊκά είδη εξαναγκάστηκαν να µετανα- 
στεύσουν, εγκαταλείποντας τους βιότοπους που χρησιµο- 
ποιούσαν επί γενεές και που καταστράφηκαν ανεπανόρ- 
θωτα. 

Λαµβάνοντας υπόψη τη σηµασία που έχουν συγκεκριµέ- 
νες τοποθεσίες στη Σερβία που αποτέλεσαν στόχους βοµ- 
βαρδισµών, εκτιµάται ότι περίπου 100.000 πουλιά σκο- 
τώθηκαν ή παρεµποδίστηκαν στην επώαση τους από ης 
στρατιωτικές δραστηριότητες. 

Σύµφωνα µε τις αρχικές εκτιµήσεις, και ανάλογα µε τα 
επιµέρους χαρακτηριστικά τους, την κατανοµή και την 
έκταση τους, οι περιβαλλοντικές ζηµιές στην 
Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γιουγκοσλαβίας (ιδιαίτε- 
ρα στη Σερβία), έχουν χαρακτήρα τόσο τοπικό, όσο και 
διεθνή. Ανάλογα µε τους τρόπους µε τους οποίους προ- 
κλήθηκαν και το βαθµό επανάληψης τους, οι ζηµιές αυτές 
είναι µέσο- έως και µακροπρόθεσµης επίδρασης. Η συν- 
δυασµένη δράση τους στο µέλλον, αναµένεται να έχει 
σωρευτικό και ακόµα πιο επιβαρυντικό χαρακτήρα σε 
έναν εκτεταµένο χρονικό ορίζοντα. 

∆υστυχώς, οι ζηµιές και η ανάλογη ρύπανση δεν είναι 
µόνο προσωρινές, τοπικές και εύκολα ανηµετωπίσιµες, 
αλλά, επιπλέον, αντιπροσωπεύουν περίπλοκες, πολυδιά- 
στατες και δύσκολα αναστρέψιµες αρνητικές επιπτώσεις 
στα οικοσυστήµατα και το περιβάλλον. 

Π   Ρ   Ω   Τ   Ο   Β   Ο   Υ   Λ   Ι   Ε   Σ 
1. Υποστηρίζουµε όλες τις δράσεις στην κατεύθυνση της 

κατηγορηµατικής απαγόρευσης της χρήσης αποε- 
µπλουτισµένου ουρανίου, ραδιενεργών και άλλων 
χηµικών όπλων, που µολύνουν το περιβάλλον, επηρε- 
άζουν τον ανθρώπινο και κάθε άλλον εν ζωή πληθυ- 
σµό µε πιθανώς µακροπρόθεσµες επιβλαβείς συνέπει- 
ες, ακόµα και µετά από την παύση των εχθροπραξιών. 

2. Επικαλούµαστε την ανάγκη βελτίωσης των διεθνών 
συµβάσεων    και    κανονισµών    περί    πολέµου. 
Συγκεκριµένα προτείνουµε µεγαλύτερη ευκρίνεια 
στον καθορισµό των στόχων, οι οποίοι αφού πληγούν 
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κρίνονται επικίνδυνοι για το περιβάλλον. Αυτοί οι στό- 
χοι πρέπει να εξαιρεθούν από τους νοµικούς στρατιω- 
τικούς καταλόγους. 

3. Κάνουµε έκκληση για δηµιουργία και λειτουργία διε- 
θνών κέντρων υγείας που θα προσφέρουν διαρκείς 
υπηρεσίες σε θέµατα υγείας στους πληθυσµούς των 
πληγέντων στις υψηλής επικινδυνότητας βιοµηχανικές 
ζώνες. 

4. Το   διεθνές   εµπάργκο   εναντίον   της   Ο.∆.   της 
Γιουγκοσλαβίας προκαλεί επιπρόσθετα προβλήµατα 
στην αποκατάσταση του περιβάλλοντος, αλλά και σε 
θέµατα υγείας, και συνεπάγεται αµιγή κίνδυνο για 
χειροτέρευση των υπαρχουσών περιβαλλοντικών συν- 
θηκών. Πα το λόγο αυτόν πιστεύουµε βαθύτατα στην 
ανάγκη άρσης του εµπάργκο, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά 
τα προαναφερθέντα ζητήµατα. 

5. Καλούµε σε δραστηριοποίηση και συνεργασία όλες τις 
διεθνείς οικολογικές οργανώσεις. 

6. Αποφασίσαµε να εγκαθιδρύσουµε δίκτυο πληροφόρη- 
σης για την ανταλλαγή πληροφοριών, δεδοµένων, 
εµπειριών και πραγµατοποίησης κοινών προγραµµά- 
των των Βαλκανικών µη κρατικών οργανώσεων. 

7. Θα κατευθύνουµε τις περαιτέρω δράσεις µας προς την 
επίτευξη συνεργασίας µεταξύ των Βαλκανικών µη 
κρατικών οργανώσεων µε σκοπό να αναπτυχθεί ο 
αστικός πληθυσµός και να συσφιχτούν οι σχέσεις 
µεταξύ των Βαλκανικών εθνών µέσω της περιβαλλο- 
ντικής εκπαίδευσης, της πληροφόρησης και των συν- 
δυαστικών      δράσεων      ("Βαλκανικά      Σπίτια 
Αλληλοκατανόησης", οργάνωση διεθνών κατασκηνώ- 
σεων εργασίας - workcamps). 

8. Υποστηρίξουµε την ίδρυση βραχυπρόθεσµων και 
µακροπρόθεσµων συνασπισµών, µέσα στο πλαίσιο του 
δικτύου Βαλκανικών και άλλων Ευρωπαϊκών µη κρα- 
τικών οργανώσεων, οι οποίοι µπορούν να βελτιώσουν 
ή να επιταχύνουν τη διαδικασία ανεύρεσης κατάλλη- 
λων λύσεων, µέσα από την οργάνωση συνδυαζόµενων 
δράσεων και την ανταλλαγή εµπειριών. 

9. Agenda 21: Εγκαινίαση της προοδευτικής διαδικασίας 
µε στόχο την αειφόρο ανάπτυξη και σε τοπικό και σε 
ευρύτερο επίπεδο µε την οργάνωση εκπαιδευτικών 
σεµιναρίων και µε τη δηµιουργία ενός πλαισίου 
συνεργασιών µεταξύ των δηµοτικών αρχών, τοπικών 
συλλόγων, µη κρατικών οργανώσεων, πολιτιστικών 
και άλλων ιδρυµάτων. 

 

10. Θεωρούµε αναγκαία την προώθηση ειδικών δράσεων 
για την αντιµετώπιση των πιο επειγουσών αναγκών, 
όπως ο προσδιορισµός της ποιότητας των συστηµάτων 
παροχής πόσιµου νερού. Αυτή η πρωτοβουλία χρήζει 
µιας ευρύτερης συνεργασίας µεταξύ ειδικών από τις 
Γιουγκοσλαβικές και διεθνείς επιστηµονικές και 
τεχνολογικές κοινότητες. 

11. Καλούµε κάθε ενδιαφερόµενο να ενισχύσει και υπο- 
στηρίξει τις παραπάνω προτάσεις µε συλλογή δεδοµέ- 
νων και πραγµατοποίηση µετρήσεων επιτόπου. 

12. Καλούµε κάθε ενδιαφερόµενο, να υποστηρίξει τις 
προσπάθειες συλλογής δεδοµένων ειδικότερα σχετικά 
µε τις συνέπειες του αποεµπλουτισµένου ουρανίου 
(DU) στην ανθρώπινη υγεία και να στηρίξει τις προ- 
σπάθειες για τον κατηγορηµατικό χαρακτηρισµό των 
όπλων µε αποεµπλουτισµένο ουράνιο, ως απαγορευ- 
µένων χηµικών όπλων. 

ΒΕΛΙΓΡΑ∆Ι, 11.10.1999 

Το παραπάνω κείµενο προσυπέγραψαν 68 σύνεδροι που 
εκπροσώπησαν 44 περιβαλλοντικές οργανώσεις, επιστη- 
µονικά ινστιτούτα, ερευνητικά κέντρα, οργανώσεις νεο- 
λαίας κατ άλλοι µη-κρατικοί οργανισµοί, από τις χώρες: 

• Αυστραλία 
• Βοσνία (Σερβική ∆ηµοκρατία) 
• Βουλγαρία 
• Ελβετία 
• Ελλάδα 
• Ιταλία 

• Λευκορωσία 
• Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία Γιουγκοσλαβίας 

• Ουγγαρία 
• Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία Μακεδονίας 
• Ρουµανία 

Την Ελλάδα εκπροσώπησαν οι περιβαλλοντικές 
οργανώσεις "ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ" και "Ελληνική 
Εταιρία Προστασίας του Περιβάλλοντος και της 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς". 



 22

επικοινωνίαΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

∆    Ι    Α    Κ    Η    Ρ    Υ    Ξ    Η 

τoυ ESPALION 

Συνεδρίαση τoυ ευρωπαϊκού κοινοβουλίου 
των νέων για το νερό 

"Το νερό µας χωρίζει και µας ενώνει"  

Εµείς, οι εκπρόσωποι της νεολαίας από δεκαπέντε χώρες, 
της Ευρώπης, της Λεκάνης της Μεσογείου και της 
Κεντρικής Ασίας, συγκεντρωθήκαµε στην πρώτη 
Συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου των Νέων για 
το Νερό, στο Εσπαλιόν της Γαλλίας, προκειµένου να 
ανταλλάξουµε γνώσεις και εµπειρίες µε άλλους νέους 
ανθρώπους από όλο τον κόσµο, ώστε να διερευνήσουµε 
καλύτερες λύσεις για την προστασία και διατήρηση του 
νερού στον πλανήτη Γη. 

Νερό και φύση 
∆εν υπάρχει ζωή χωρίς νερό. Όλοι οι ζωντανοί οργανι- 
σµοί στη Γη χρειάζονται νερό για να επιβιώσουν. Εξαιτίας 
της παρέµβασης του ανθρώπου στη φύση, η ζωή όλων 
των οργανισµών βρίσκεται σε κίνδυνο. Προσπαθούµε να 
εξουσιάσουµε και να ελέγξουµε τη φύση, αντί να ζούµε 
σύµφωνα µε τους νόµους της. Ένα παράδειγµα αυτού του 
γεγονότος είναι η διευθέτηση του ποταµού Ρήνου, η 
οποία είχε σοβαρές επιπτώσεις: δάση και φυτά στις 
πρώην όχθες του τώρα υποφέρουν και πεθαίνουν. 
Το ανθρώπινο είδος χρειάζεται το νερό ως στοιχείο για να 
το πίνει. Το χρειαζόµαστε επίσης για να ποτίζουµε τα 
χωράφια µας και όλα τα άλλα φυτά που έχουµε. Ειδικά 
οι ψαράδες, για παράδειγµα, δεν µπορούν καν να υπάρ- 
ξουν αν το νερό δεν είναι καθαρό στα αλιευτικά τους 
πεδία. Πρέπει να προσπαθήσουµε να διορθώσουµε τα 
λάθη και σφάλµατα που έκανε το ανθρώπινο είδος για 
πολλά χρόνια. Τώρα προσπαθούν να επαναφέρουν στη 
φυσική τους κατάσταση πολλά ποτάµια, αλλά αυτό δεν 
µπορεί να είναι παρά µόνον η αρχή. Στο µέλλον Θα πρέ- 
πει να προστατέψουµε όλα τα υδατικά συστήµατα. Πρέπει 
να προετοιµάσουµε τις µελλοντικές γενιές έτσι ώστε να 
µην κάνουν τα ίδια λάθη µε µας. 

Ρύπανση και εξοικονόµηση νερού 
Αυτή την ώρα το νερό στον πλανήτη µας είναι ανεπαρκές. 
Μια µειοψηφία του παγκόσµιου πληθυσµού χρησιµοποι- 
εί το µεγαλύτερο µέρος των υδατικών αποθεµάτων του 
πλανήτη. Το νερό ρυπαίνεται και σπαταλιέται από τις

βιοµηχανίες, τα νοικοκυριά και τις µεταφορές. Η κατά- 
σταση µπορεί να βελτιωθεί, αν υποχρεωθούν τα εργοστά- 
σια και οι βιοµηχανίες να ανακυκλώνουν και να ξανα- 
χρησιµοποιούν το νερό, αντί να διοχετεύουν τοξικά από- 
βλητα στη φύση. Ο σεβασµός προς το περιβάλλον µπορεί 
να ενισχυθεί µε κατάλληλη νοµοθεσία εναντίον της 
ρύπανσης και σπατάλης του νερού. Οι παραβάτες θα πρέ- 
πει να τιµωρούνται. 
Οι αξίες και οι αρχές µπορούν να προωθηθούν στο κοινό 
µε κατάλληλες ενηµερωτικές εκστρατείες που θα προβάλ- 
λουν την αξία του περιβάλλοντος και του νερού στη ζωή 
µας. Θα πρέπει να αναπτυχθούν νέες τεχνικές για την 
ορθολογική χρήση και την εξοικονόµηση του νερού. 
Το 70% περίπου του διαθέσιµου νερού χρησιµοποιείται 
στη γεωργία. Θα πρέπει να παρθούν µέτρα για την εξοι- 
κονόµηση νερού µε νέες και αποτελεσµατικές µεθόδους 
άρδευσης, όπως λ.χ. η άρδευση µε σταγόνες. Η γεωργία 
πρέπει να προσαρµοστεί στους φυσικούς πόρους και τα 
όριά τους. Οι αρχές θα πρέπει να ασκούν αυστηρότερο 
έλεγχο στις µεταφορές τοξικών αποβλήτων, ώστε να µη 
ρυπαίνεται το περιβάλλον κατά τη µεταφορά. 

Αλληλεγγύη 
Παντού στον κόσµο άνθρωποι και παιδιά πεθαίνουν επει- 
δή δεν έχουν πόσιµο νερό. Οι άνθρωποι που έχουν αρκε- 
τό νερό να πιουν δεν ανησυχούν γι αυτούς που πεθαί- 
νουν. Γενικά, αν οι άνθρωποι δεν έχουν χρήµατα, δεν 
έχουν πρόσβαση στο πόσιµο νερό. Οι πιο πλούσιοι απο- 
λαµβάνουν καλή παροχή νερού, ενώ οι άλλοι αντιµετωπί- 
ζουν προβλήµατα προκειµένου να εξοικονοµήσουν λίγο. 
Εµείς οφείλουµε να επιδείξουµε αλληλεγγύη. Θα πρέπει 
να σταµατήσουµε να είµαστε εγωιστές και να σκεφτούµε 
και τους άλλους µαζί. Θα πρέπει να προσπαθήσουµε να 
βάλουµε τους εαυτούς µας στη θέση των άλλων που 
πεθαίνουν γιατί δεν έχουν αρκετό νερό. ∆εν είναι επειδή 
δεν έχουν αρκετό νερό. Είναι επειδή είναι διαφορετικοί 
(διαφορετική χώρα, πολιτισµός, χρώµα,...), για αυτό δεν 
ενδιαφερόµαστε γι' αυτούς. Ας µην ξεχνάµε όµως την 
αλληλεγγύη για τις µελλοντικές γενιές. Εάν συνεχίσουµε
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έτσι µε τη ρύπανση, τα παιδιά µας, τα εγγόνια µας, δε θα 
έχουν πλέον νερό. ∆εν είναι δίκαιο ο καθένας να µην 
έχει την ίδια δυνατότητα για πρόσβαση στο νερό. Ο καθέ- 
νας µας θα πρέπει να δώσει την προσωπική του υπόσχε- 
ση ότι τα πράγµατα θα αλλάξουν. Οι κυβερνήσεις πρέπει 
να δηµιουργήσουν συστήµατα άντλησης και διαχείρισης 
των αποβλήτων στις χώρες τους, χωρίς να κάνουν καµιά 
διάκριση. Οι πολυεθνικές εταιρείες και οι οικονοµικά 
εύρωστες χώρες θα πρέπει να χρηµατοδοτήσουν προ- 
γράµµατα διαχείρισης του νερού προκειµένου να βελτιώ- 
σουν την κατάσταση του περιβάλλοντος και των κοινω- 
νιών. Στην καθηµερινή µας ζωή, πρέπει να αποδεχτούµε 
την ιδέα της αειφορικής ανάπτυξης. 

Οι µελλοντικές γενιές 
Εµείς, η σηµερινή γενιά, Θα παραδώσουµε τον κόσµο 
µας στη µελλοντική γενιά. Έτσι πρέπει να τους παραδώ- 
σουµε έναν κόσµο σε καλή κατάσταση, για να συνεχί- 
σουν το έργο µας. Αν ο κόσµος καταστρέφεται κάθε µέρα 
λίγο περισσότερο, τι θα κληρονοµήσουν οι µελλοντικές 
γενιές; 
Καθένας και καθεµιά, από όλες τις ηλικίες, 
πρέπει να κατανοήσει τη σοβαρότητα 
της κατάστασης και να αναλά- 
βει τις ευθύνες του/της. Το 
συνέδριο µας δίδαξε πώς 
να το καταφέρουµε 
αυτό     καλύτερα, 
πώς να συµπερι- 
φερόµαστε και 
πώς να µετα- 
χειριζόµαστε 
τη φύση και 
το νερό. Η 
γ ν ώ σ η  

που αποκοµίσαµε από αυτό το συνέδριο Θα πρέπει να 
οδηγήσει σε επωφελείς και αποτελεσµατικές λύσεις. 
Εµείς, οι µελλοντικοί δάσκαλοι και γονείς, έχουµε την 
υποχρέωση να διδάξουµε στις µελλοντικές γενιές πώς να 
είναι υπεύθυνες και αξιόπιστες όπως επίσης πώς να προ- 
στατεύουν και να διατηρούν το νερό. 
Όταν σκεφτόµαστε το µέλλον των παιδιών µας συνειδητο- 
ποιούµε ότι είναι η σειρά µας να τους δώσουµε την 
ευκαιρία για µια καλύτερη ζωή. 
* θα διαφωτίσουµε τις οικογένειες, τους φίλους και το 
σχολείο µας, 

* θα συγκεντρώσουµε υπογραφές και θα απαιτήσουµε 
από την κυβέρνηση να εξασφαλίσει τη θέση της περιβαλ- 
λοντικής εκπαίδευσης στο σχολικό πρόγραµµα, 

* Θα ξεκινήσουµε προσπάθεια για να υποχρεώσουµε τις 
τοπικές παραγωγικές και αγροτικές µονάδες να παράγουν 
µε περιβαλλοντικά καθαρούς τρόπους, 

* Θα µειώσουµε την ατοµική κατανάλωση νερού, 

* Θα αγοράζουµε µόνο προϊόντα που σέβονται το περιβάλλον, 

* Θα οργανώσουµε διαδηλώσεις στις χώρες 
µας και θα µεταφέρουµε αυτή µας τη 

διακήρυξη στο Κοινοβούλιο 
µας 
και στις Αρχές. 

(Απόδοση στα Ελληνικά: 
Ψυχογιουδάκη Ευαγγε- 
λία, καθηγήτρια 

Μηλάκη   Ιουλία, 
µαθήτρια        Α1, 
Περιβαλλοντική 
Οµάδα Ενιαίου 
Λυκείου   Μα- 
λίων) 
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Ενιαίο Λύκειο Μαλιων 

ΠΩΣ ΠΗΓΑΜΕ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ: 
ΣΤΟ σχολείο µας λειτουργεί περιβαλ- 
λοντική οµάδα από το 1994-95. Η 
οµάδα µας είναι µέλος του Εθνικού 
∆ικτύου Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης "ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ" από 
την πρώτη χρονιά της λειτουργίας 
του. 
Το Μάη του 1999, το δίκτυο οργά- 
νωσε σεµινάριο επιµόρφωσης των 
καθηγητών- συντονιστών των σχο- 
λικών οµάδων του δικτύου στη 
Χαλκιδική. Στο σεµινάριο αυτό συµ- 
µετείχε και η συντονίστρια της οµά- 
δας του Ε. Λυκείου Μαλλιών, Εύη 
Ψυχογιουδάκη. Κατά τη διάρκεια 
του σεµιναρίου, ο Εθνικός 
Συντονιστής του ∆ικτύου µεταξύ 
άλλων ανακοινώσεων, µας γνωστο- 
ποίησε τη διοργάνωση της συνάντη- 
σης για το Κοινοβούλιο του Νερού, 
στο Εσπαλιόν της Γαλλίας. 
Με την επιστροφή µου στο σχολείο 
ενηµέρωσα την οµάδα, συζήτησα 
µε τους µαθητές και πήραµε την 
απόφαση να συµµετάσχουµε. 
Υποβάλαµε την αίτηση µας στο 
Στρασβούργο και πήραµε θετική 
απάντηση. Αρχίσαµε τις προετοιµα- 
σίες και επικοινωνούσαµε τακτικά 
µε τους οργανωτές µέσω ηλεκτρονι- 
κού ταχυδροµείου και φαξ. Ο 
∆ήµος Μαλίων ανταποκρίθηκε στην 
αίτηση µας για οικονοµική υποστή- 
ριξη και κάλυψε τα εισιτήρια µας, 
µε µια χορηγία ενός εκατοµµυρίου 
δραχµών. 
Το πρόγραµµα οργανώθηκε κυρίως 
από τη Μη Κυβερνητική Οργάνωση 
"Αλληλεγγύη για το Νερό στην 
Ευρώπη". Συµµετείχαν 12 
Ευρωπαϊκές χώρες µε αντίστοιχες

οµάδες περιβαλλοντικής εκπαίδευ- 
σης, µία αφρικανική χώρα, η 
Αλγερία, και δύο ασιατικές, το 
Κιρκιστάν και το Ουζµπεκιστάν. Οι 
οµάδες περιλάµβαναν 4 µαθητές 
ηλικίας 10-18 ετών και έναν εκπαι- 
δευτικό συνοδό. 
Προϋπόθεση για να γίνει δεκτή η 
αίτηση της οµάδας ήταν η ενασχό- 
ληση της µε το νερό, οι µαθητές να 
µιλούν καλά τα Αγγλικά και να 
συµµετέχουν τακτικά στις δραστη- 
ριότητες της οµάδας τους (δικό µου 
κριτήριο). 
∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ: Την ευθύνη και το 
κόστος της διοργάνωσης είχε το 
Συµβούλιο της Ευρώπης στο 
Στρασβούργο, µε τη συνεργασία του 
GREEN-EUROPE και του ∆ήµου 
Εσπαλιόν, ο οποίος φιλοξένησε τη 
συνάντηση στα πλαίσια του ετήσιου 
"φεστιβάλ νερού" που διοργανώνει 
κάθε Ιούλιο. 
ΣΚΟΠΟΙ- ΣΤΟΧΟΙ: Οι σκοποί και 
στόχοι της συνάντησης ήταν: η 
ευαισθητοποίηση των µαθητών από 
όλη την Ευρώπη και τη Μεσόγειο 
σχετικά µε το νερό και τη σπουδαι- 
ότητα του, η ανάπτυξη περιβαλλο- 
ντικής συνείδησης, συναδέλφωση 
των παιδιών και τέλος, ανταλλαγή 
γνώσεων και εµπειριών. Ο κυριότε- 
ρος στόχος ήταν η ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ 
ΝΕΡΟΥ, την οποία συνέταξαν τα 
ίδια τα παιδιά και την ψήφισαν στο 
δικό τους Κοινοβούλιο του Νερού. Η 
έγκριση της ∆ιακήρυξης έγινε δι' 
ανατάσεως της χειρός. Μετά την 
υπογραφή της η ∆ιακήρυξη παρα- 
δόθηκε στους Ευρωβουλευτές προ- 
κειµένου να γνωστοποιηθεί στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Οι µαθη-

τές υποσχέθηκαν και ορκίστηκαν 
να τη διαδώσουν µε κάθε τρόπο και 
µέσον στις χώρες τους. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: Το πρόγραµµα ήταν 
πολύ καλά οργανωµένο και περι- 
λάµβανε τις εξής δραστηριότητες, 
στις οποίες συµµετείχαν όλοι οι 
µαθητές: 
1. Ξενάγηση στην πόλη του 
Εσπαλιόν και επισκέψεις στα µου- 
σεία. Προβολή ταινίας για το νερό 
και τα ποτάµια. Πεζοπορία τριάντα 
χιλιοµέτρων ανάµεσα σε λόφους, 
κοιλάδες και ποτάµια. Καγιάκ στο 
ποτάµι, κολύµπι στην πισίνα. 
Παραδοσιακά γαλλικά παιχνίδια- 
QUILLES. 
2. Εργαστήρια. (α) Πηγές, χηµικές 
µετρήσεις του νερού, πέτρες που 
πέφτουν στο νερό, ο ποταµός µου 
είπε, πανίδα- χλωρίδα, (β) 
Κατασκευή µακέτας που συµβολίζει 
τα ποτάµια όλης της Ευρώπης, (γ) 
Επεξεργασία του project, δηλαδή 
ενός προγράµµατος που έπρεπε να 
δηµιουργήσει κάθε συµµετέχουσα 
οµάδα, µε βάση κατευθύνσεις που 
είχαν δοθεί προκειµένου να απα- 
ντηθούν πέντε κοινά ερωτήµατα 
που τέθηκαν από την επιτροπή. Τα 
ερωτήµατα ήταν: Τι εργασία κάνου- 
µε στο σχολείο, ποιοι είµαστε, από 
πού είµαστε, πώς κρίνουµε τη 
συνάντηση του Εσπαλιόν, ποιες 
είναι οι προσδοκίες µας από τη 
συνάντηση, (δ) ∆ραµατοποίηση- 
θέατρο µε µούµιες, δηλαδή, τα παι- 
διά ζωγράφισαν σε άσπρο πανί 
πεταλούδες µε σταγόνες νερού και 
συνθήµατα για το νερό και τη φύση. 
(ε) ∆ιαπολιτισµική βραδιά, µε παρα- 
δοσιακούς χορούς, τραγούδια,

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: 
ΕΥΑΓΕΛΛΙΑ ΨΥΧΟΓΙΟΥ∆ΑΚΗ 
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παραδοσιακές στολές, παραδοσιακά 
φαγητά, ποτά, ποιήµατα, (στ) 
Τραγούδι σε δύο ρυθµούς µέσα στο 
κοινοβούλιο, όπου κάδε χώρα θα 
έπρεπε να τραγουδήσει τέσσερις 
στίχους µε λέξεις που να έχουν 
σχέση µε το νερό, στη γλώσσα της. 
(ξ) Συµµετοχή στην Εθνική γιορτή 
της Γαλλίας για την πτώση της 
Βαστίλης, στις 15 Ιουλίου. 
3. FORUM: Παρουσίαση της εργα- 
σίας των οµάδων, έκθεση προϊό- 
ντων από τη χώρα κάθε οµάδας, 
περιοδικά και βιβλία. 
4. Υποδοχή και δεξίωση από τον 
∆ήµαρχο της πόλης µε αναµνηστι- 
κές µπλούζες και δώρα σε όλους 
τους συµµετέχοντες. 
5. Απελευθέρωση ενός τεράστιου 
µπαλονιού µε µορφή σταγόνας, 
πάνω από το ποτάµι. 
6. Προετοιµασία και σύνταξη της 
∆ΙΑΚΗΡΥΞΗΣ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ, από 
τους νέους για το Στρασβούργο. Την 
∆ιακήρυξη επεξεργάστηκαν για 
πέντε ηµέρες από τους µαθητές µε 
τη Βοήθεια και καθοδήγηση των 
υπευθύνων, χωρίς όµως ουσιαστι- 
κές παρεµβάσεις. Στην οµάδα επε- 
ξεργασίας συµµετείχε ένας µαθητής 
από κάθε χώρα. Τα παιδιά χωρίστη- 
κα σε οµάδες και κάθε οµάδα επε- 
ξεργάστηκε     ένα     τµήµα     της 
∆ιακήρυξης. Η ελληνική οµάδα 
δούλεψε πάνω στην εισαγωγή και 
στις µελλοντικές γενιές. 
7. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ,   17 ΙΟΥΛΙΟΥ 
1999:  Πραγµατοποιήθηκε στον 
κινηµατογράφο ΡΕΞ. Όλοι οι συµ- 
µετέχοντες φωτογραφήθηκαν µπρο- 
στά από τις ιωνικές κολώνες, λείψα- 
να αρχαίου  ναού.   Η  ελληνική 
οµάδα ντυµένη µε παραδοσιακές 
κρητικές στολές χόρευε κρητικούς 
παραδοσιακούς χορούς και υποδε- 
χόταν τους επισήµους και τους 
Ευρωβουλευτές. Έγιναν οµιλίες από 
Ευρωβουλευτές, από µαθητές και 
από τους υπεύθυνους της διοργάνω- 

σης. Η ∆ιακήρυξη διαβάστηκε σε 
δύο γλώσσες, γαλλικά και αγγλικά 
και ακολούθησε ψηφοφορία. Μετά 
εξελέγησαν οι αντιπρόσωποι των 
µαθητών για το Στρασβούργο, πραγ- 
µατοποιήθηκε µια συµβολική τελε- 
τή για το νερό, τραγούδησαν τα παι- 
διά και τέλος αναχωρήσαµε όλοι για 
τη µεσαιωνική γέφυρα του ποταµού 
Λο, πάνω στην οποία κάναµε µια 
συµβολική τελετή. Κάδε οµάδα που 
είχε µεταφέρει ένα µπουκάλι νερό 
από την πατρίδα της άδειασε το 
νερό στο ποτάµι πάνω από in γέφυ- 
ρα. Πάνω στη γέφυρα υπήρχε ένα 
τεράστιο τραπέζι και πάνω του ένα 
τεράστιο άσπρο ύφασµα όπου όλοι 
οι συµµετέχοντες υπέγραψαν τη 
∆ιακήρυξη. 
8. ∆ΙΑΜΟΝΗ: Όλα τα µέλη φιλοξε- 
νήθηκαν στο ∆ηµόσιο Κολέγιο της 
πόλης, πλάι στον ποταµό Λο. Το 
φαγητό και ο ύπνος µας προσφέρ- 
θηκαν από την πόλη, δωρεάν. 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
Ήταν µια συνάντηση µε τέλεια 
οργάνωση. Οι οργανωτές και υπεύ- 
θυνοι ήταν πολύ φιλικοί, εξυπηρετι- 
κοί και πρόσχαροι. Τα σχολεία τους 
έχουν υλικοτεχνική υποδοµή και 
τεχνολογική υποστήριξη και διαθέ- 
τουν οποιοδήποτε υλικό για να 
εργαστούν τα παιδιά σε οµάδες. 
Έχουν ουσιαστική υποστήριξη από 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση η οποία 
παίζει πολύ κρίσιµο και θετικό 
ρόλο. Το Κολέγιο του Εσπαλιόν 
είναι το µοναδικό στη Γαλλία που 
ασχολείται µε το νερό και τις παρα- 
µέτρους του. Οι εµπειρίες µου 
καθώς και των παιδιών ήταν 
συγκλονιστικές. Η συνεργασία ήταν 
σε πολλαπλά επίπεδα, µεταξύ 
υπευθύνων -καθηγητών, καθηγη- 
τών -καθηγητών, µαθητών - καθη- 
γητών, µαθητών- µαθητών. Υπήρχε 
συνεχής ανταλλαγή γνώσεων και 
εµπειριών, συναδέλφωση ανάµεσα 

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥ∆Ι 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 

Νύµφες, Νηρηίδες προστάτιδες των νερών 

∆ιδάξτε µας και πάλι τον ανθρωπισµό 

Κατοικήστε στα νερά µας, στις πηγές των ποταµών 

Ζωντανέψτε τα όνειρα µας, όλων των παιδιών. 

σε όλους και άριστη συνεργασία. 
Επίσης οι εµπειρίες των παιδιών, 
καθώς και τα συναισθήµατα τους 
ήταν συγκλονιστικά, 'γνωστά την 
πρώτη ηµέρα, φίλοι αγαπηµένοι 
την τελευταία µε δάκρυα στα µάτια, 
αγκαλιασµένα αποχαιρετούσαν το 
ένα το άλλο. Το ίδιο ίσχυε και για 
τους ενήλικες. Η ελληνική οµάδα 
είχε την καλύτερη παρουσία. Αυτό 
το συµπεραίνουµε από τις κριτικές 
των άλλων. Ήταν ή µόνη που συµ- 
µετείχε σε όλες τις δραστηριότητες, 
σε όλες τις εκδηλώσεις, σε όλα τα 
προγράµµατα. Επίσης ήταν η µόνη 
οµάδα που είχε φιλικές σχέσεις και 
επαφές µε όλες τις άλλες οµάδες και 
ήταν αγαπητή σε όλους. Επιπλέον 
είχαµε και δύο ειδικές δραστηριότη- 
τες: την εκµάθηση χασαποσέρβικου 
σε όλα τα παιδιά και τη υποδοχή 
των επισήµων στο Κοινοβούλιο, µε 
ελληνικούς χορούς. Έτσι η φωνή 
και η φωνή της Ελλάδας ακούστηκε 
για άλλη µια φορά πέρα ως πέρα. 
ΟΙ ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΕΣ ΜΑΣ ΑΠΟ ΤΗ 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΕΣΠΑΛΙΟΝ 
Ερχόµαστε από την Ελλάδα τη 
χώρα της κλασικής παιδείας και του 
ανθρωπτσµού. Η Γαλλία, η χώρα 
υποδοχής µας, είναι η χώρα της 
ισότητας και της ελευθερίας. 
Προσδοκούµε ότι οι δρόµοι του 
νερού θα γίνουν οι δρόµοι της 
ειρήνης, της ελευθερίας, της ισότη- 
τας, της κοινωνικής δικαιοσύνης 
και του ανθρωπισµού για όλους 
τους λαούς της Γης, χωρίς φυλετικές 
διακρίσεις αναµεταξύ τους. 

Η Περιβαλλοντική Οµάδα του Ενιαίου Λυκείου Μαλίων Κρήτης 
Ευαγγελία Ψυχογιουδάκη- συντονίστρια του προγράµµατος. 

Μαθήτριες: Ασσαριώτου Μαρία, Βλάχου Μαρίνα, Μηλάκη Ιουλία, Τσαγκαράκη Πελαγία 
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Τριήµερο Συνέδριο 
αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων και σχολείου 

Πάτρα, 1 9 - 2 1  Μαΐου 2000 

Μονάδα Μεθοδολογίας και Προγραµµάτων Εκπαίδευσης, 
Τοµέας Γνωστικής και  ∆ιαφορικής Ανάλυσης, 
Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών Πανεπιστηµίου 
Πατρών 

1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ. Αν και την τελευ- 
ταία εικοσαετία στην ελληνική εκπαιδευτική κοινότη- 
τα γίνεται εκτεταµένη συζήτηση για την αξιολόγηση, 
φαίνεται ότι δεν έχει ακόµα αποσαφηνιστεί ένα απο- 
δεκτό πλαίσιο, εντός του οποίου αυτή η συζήτηση 
µπορεί να πάρει έναν εποικοδοµητικό χαρακτήρα. Ο 
όρος "αξιολόγηση" επιδέχεται αρκετές ερµηνείες. 
Συχνά ταυτίζεται µε την αξιολόγηση της επίδοσης του 
µαθητή και την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού και 
αναπόφευκτα συνδέεται µε παλιές και πρόσφατες 
αρνητικές αγκυλώσεις. Πολύ λιγότερο συζητιέται η 
αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων (όπως 
είναι αυτή των αναλυτικών προγραµµάτων) ή η αξιο- 
λόγηση του σχολείου, ενώ περιορισµένη αναφορά 
γίνεται στις διαφορετικές σχολές αξιολόγησης σε 
σχέση µε το θεωρητικό, το µεθοδολογικό και το πολι- 
τικό πλαίσιο. Ποιες οµοιότητες παρουσιάζει, για 
παράδειγµα, η αυθεντική αυτο-αξιολόγηση του προ- 
γράµµατος ή του σχολείου, το πλαίσιο της οποίας 
καθορίζεται από τους µετέχοντες, µε την εξωτερική 
αξιολόγηση ενός σχολείου η οποία προσδιορίζεται 
από κεντρικούς κρατικούς φορείς ή άλλους χρηµατο- 
δότες; Ποιες διαφορετικές εκπαιδευτικές και πολιτικές 
συνέπειες έχει καθένα από αυτά τα πλαίσια; 
Αρκετά στελέχη στην ανώτερη εκπαιδευτική ιεραρ- 
χία Θεωρούν ότι η αξιολόγηση θα λύσει µε έναν 
ουδέτερο, αντικειµενικό και αλάνθαστο τρόπο όλα τα 
προβλήµατα της εκπαίδευσης. Τι σχέση έχει όµως 
αυτή η λογική µε την πραγµατικότητα της αξιολόγη- 
σης; Είναι η αξιολόγηση ουδέτερη, αντικειµενική, 
"αθώα"; Ποια είναι τα όρια και η εµβέλεια της; Είναι 
επιστήµη ή τεχνική; Ποια είναι η σχέση της αξιολό- 
γησης µε τον κοινωνικό έλεγχο και τη συµµόρφωση 
και ποιος είναι ο αντίκτυπος της στην εκπαιδευτική 
και την ευρύτερη κοινότητα; 

Στο συνέδριο αυτό επιδιώκεται να τεθούν 
και να συζητηθούν τα ζητήµατα που προαναφέρθη- 
καν. Θα επιχειρηθεί να παρουσιαστούν διεθνείς 

 

τάσεις καθώς και συγκεκριµένες ελληνικές εργασίες 
που εκπονούνται στα πλαίσια εκπαιδευτικών προ- 
γραµµάτων και της αξιολόγησης των σχολείων. 
Ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στο θεωρητικό πλαίσιο, 
στη µέθοδο και στις τεχνικές των εργασιών. 
Σηµαντική θέση στο συνέδριο θα έχουν εργασίες 
που εκπονούνται µε την ενεργητική συµµετοχή 
εκπαιδευτικών. 
Ενδεικτικοί άξονες του συνεδρίου, που αφορούν 
κυρίως στην αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραµ- 
µάτων και σχολείων, είναι: 
• Εννοιολογικός προσδιορισµός της εκπαιδευτικής 

αξιολόγησης 
• Ιστορική προσέγγιση της εκπαιδευτικής αξιολόγη- 

σης 
• Μοντέλα και τάσεις εκπαιδευτικής αξιολόγησης 
• Αξιολόγηση αναλυτικών προγραµµάτων 
• Αξιολόγηση προαιρετικών εκπαιδευτικών προ- 

γραµµάτων 
• Εσωτερική και εξωτερική εκπαιδευτική αξιολόγη- 

ση 
• Αυτο-αξιολόγηση σχολείου 
• Αξιολόγηση και εκπαιδευτικός έλεγχος 
• Αξιολόγηση και ποιότητα στην εκπαίδευση 

2. ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ. Για να είναι δυνατή η 
παρουσίαση εργασίας στο συνέδριο, θα πρέπει µέχρι 
τη 10η Μαρτίου να έχουν φθάσει στην οργανωτική 
επιτροπή του συνεδρίου ο τίτλος, µια περίληψη της 
εργασίας 200 περίπου λέξεων καθώς και η ιδιότητα 
των εισηγητών. Όλες οι προτάσεις θα υποβληθούν 
σε κρίση. 
Οι προτάσεις θα κριθούν από την επιστηµονική επι- 
τροπή για την ακαδηµαϊκή τους επάρκεια αλλά και 
για την πρακτική τους αξία στα σχολεία. Κριτήρια για 
την έγκριση εισηγήσεων Θα είναι η πρωτοτυπία της 
πρότασης, η Θεωρητική και η µεθοδολογική της τεκ- 
µηρίωση, τα ευρήµατα της και η πρακτική της αξία. 
Ορισµένες από τις εργασίες που θα παρουσιαστούν 
στο συνέδριο θα δηµοσιευτούν στα πρακτικά του 
συνεδρίου. Η επιλογή των εργασιών που θα δηµο- 
σιευτούν θα γίνει από την επιστηµονική επιτροπή. 
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Επειδή ο αριθµός των συµµετεχόντων είναι περιορι- 
σµένος, η οργανωτική επιτροπή δεν µπορεί να δια- 
σφαλίσει τη συµµετοχή για όσους δεν εγγραφούν 
µέχρι τη 10η Μαρτίου. Το κόστος της εγγραφής 
είναι 8.000 δρχ. για όσους εγγραφούν µέχρι τη 10η 
Μαρτίου και 12.000 δρχ. για όσους εγγραφούν στη 
συνέχεια. Στο ποσό αυτό συµπεριλαµβάνεται το 
κόστος των πρακτικών του συνεδρίου, καθώς και 
των ροφηµάτων που θα δοθούν κατά τη διάρκεια του 
συνεδρίου. Η εγγραφή µπορεί να γίνει µε ταχυδρο- 
µική επιταγή στη διεύθυνση του συνεδρίου ή µε 
επιταγή της Αγροτικής Τράπεζας (χρειάζεται να στα- 
λεί η φωτοτυπία της απόδειξης) στο λογαριασµό: 
3190102964539 (Αξιολόγηση Εκπαιδευτικών 
Προγραµµάτων και Σχολείου, Μπαγάκης Γιώργος). 

3. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ 
ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ. Το συνέδριο θα πραγµατοποιηθεί 
µε την ακόλουθη µορφή οργάνωσης: κεντρικές 
εισηγήσεις, παράλληλες θεµατικές συνεδριάσεις και 
εργαστήρια. Θα συµµετάσχουν οµιλητές και από το 
εξωτερικό. 
Επιστηµονική Επιτροπή: ∆ηµήτρης Βεργίδης, 
Αναπληρωτής Καθηγητής στο ΠΤ∆Ε Πανεπιστηµίου 
Πατρών. Γιώργος Μπαγάκης, Λέκτορας στο ΠΤΝ 
Πανεπιστηµίου Πατρών, Ιωσήφ Σολοµών, 
Επίκουρος Καθηγητής στο ΠΤ∆Ε Πανεπιστηµίου 
Πατρών, Αµαλία Υφαντή, Λέκτορας στο ΠΤΝ 
Πανεπιστηµίου Πατρών, Ευγενία Φλογαϊτη, 
Επίκουρος Καθηγήτρια στο Τµήµα Εκπαίδευσης και 
Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία Πανεπιστηµίου 
Αθηνών. 
Οργανωτική Επιτροπή: Σάντυ Βαµβακά, 
Καθηγήτρια Αγγλικών, Υπεύθυνη των 
Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων στη ∆ιεύθυνση 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Αχαΐας, Φάνης 
Βαλµάς, ∆άσκαλος και Μετεκπαιδευόµενος στο 
∆ιδασκαλείο Πατρών, Βάσω Κοζία, Ε∆ΤΠ στο ΠΤΝ 
Πανεπιστηµίου Πατρών, Παύλος Κοσµίδης, 
Υπεύθυνος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη 
∆ιεύθυνση ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
Ανατολικής Αττικής και Μεταπτυχιακός Φοιτητής 
στο ΠΤΝ Πανεπιστηµίου Πατρών, Μαντώ 

 

Μηναδοπούλου, Σχολική Σύµβουλος Προσχολικής 
Εκπαίδευσης Αχαΐας και Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια 
στο ΠΤΝ Πανεπιστηµίου Πατρών, Γιώργος 
Μπαγάκης, Λέκτορας στο ΠΤΝ Πανεπιστηµίου 
Πατρών, Σταύρος Μποφυλάτος, Φιλόλογος, 
Χρυσάνθη Παπαλεωνιδοπούλου, Νηπιαγωγός, 
Γιώτα Σταυροπούλου, Νηπιαγωγός, ∆ώρα 
Τζαβάρα, ∆ασκάλα και Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια 
ΠΤ∆Ε Πανεπιστηµίου Πατρών, Σοφία 
Χριστοπούλου, Φιλόλογος και Μεταπτυχιακή 
Φοιτήτρια στο ΠΤΝ Πανεπιστηµίου Πατρών. 
Συντονιστής συνεδρίου: Γιώργος Μπαγάκης, 
Λέκτορας στο ΠΤΝ Πανεπιστηµίου Πατρών. 
Το συνέδριο απευθύνεται σε πανεπιστηµιακούς, 
φοιτητές παιδαγωγικών τµηµάτων και καθηγητικών 
σχολών, σε ερευνητές της εκπαίδευσης, σε στελέχη 
και εκπαιδευτικούς όλων των βαθµίδων της εκπαί- 
δευσης. 
4?? ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ. 
∆ιεύθυνση:    Γιώργος    Μπαγάκης,    Συνέδριο 
"Αξιολόγηση Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων και 
Σχολείου", Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών 
Πανεπιστηµίου Πατρών, Ρίο 26500, Πάτρα. 
Τηλέφωνο & φαξ:   061-997799 
Ηλεκτρονικό Ταχυδροµείο: gbag@otenet.gr 
Ηλεκτρονική Σελίδα: 
http: / /www. upatras. gr/conferences /ekp. html 
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Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Μαγνησίας, από την πρώτη ηµέρα λειτουργίας του θεσµού της δευτεροβάθµιας τοπικής αυτο- 
διοίκησης, ανέπτυξε πολιτικές προσέγγισης των περιβαλλοντικών Θεµάτων, µε γνώµονα και αντίληψη την αειφόρο ανά- 
πτυξη µέσα από οικοδηµοκρατικές και όχι µόνο τεχνοκρατικές λύσεις. Στα χρόνια που πέρασαν από τη λειτουργία του 
νέου θεσµού, οι πολιτικές αυτές ήδη έχουν αποδώσει καρπούς στον τοµέα προστασίας και ανάδειξης του φυσικού περι- 
βάλλοντος του νοµού. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα: 

1. Ανασύσταση λίµνης Κάρλας, 40 χρόνια µετά την απο- 
ξήρανση της 
Η ανασύσταση της λίµνης Κάρλας 40 χρόνια µετά την απο- 
ξήρανση της, αποτελεί τη µεγαλύτερη και σηµαντικότερη 
αποκατάσταση υγροβιότοπου σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Είναι 
διαδικασία περιβαλλοντικής αποκατάστασης ανυπολόγιστης 
αξίας και σηµασίας, τόσο για την αειφόρο ανάπτυξη της 
ευρύτερης περιοχής , όσο και κυρίως για την αποκατάστα- 
ση των ισορροπιών σε όλους τους περιβαλλοντικούς δείκτες 
που σχετίζονται µε τον κύκλο του νερού. Η Ν.Α.Μ. δεν 
αρκέσθηκε στο να πιέζει απλώς πολιτικά για την κατα- 
σκευή ενός έργου, αλλά εργάσθηκε µε όλες τις δυνάµεις 
της , πολιτικές και επιστηµονικές προκειµένου να προω- 
θηθεί η κατασκευή ενός έργου καθαρά περιβαλλοντικού, µε 
διασφαλισµένη τόσο την προστασία των άµεσα συνδεδεµέ- 
νων οικοσυστηµάτων, αγροτικών και φυσικών, όσο και τη 
µακροπρόθεσµη επιβίωση και ανάπτυξη του νέου ευρύτε- 
ρου οικοσυστήµατος που θα δηµιουργηθεί. Ο ανάδοχος του 
έργου εγκαθίσταται ήδη στην περιοχή, ενώ η Ν.Α.Μ., 
έχοντας επίγνωση του µεγέθους και της σηµασίας του 
έργου, έχει ήδη αναπτύξει µηχανισµούς παρακολούθησης 
της υλοποίησης του και της πιστής εφαρµογής των περιβαλ- 
λοντικών όρων. Η πολυπλοκότητα του έργου και των απο- 
τελεσµάτων της ανασύστασης της λίµνης Κάρλας, δηµιουρ- 
γεί για τη Ν.Α.Μ. ένα νέο πεδίο ευθύνης και µακρόχρο- 
νης επίπονης εργασίας για τη διασφάλιση του περιβαλλοντι- 
κού χαρακτήρα του. 

2. Μέτρα   προστασίας για τον ευαίσθητο Παγασητικό 
Κόλπο 
Για την προστασία και αναβάθµιση του ευαίσθητου οικο- 
συστήµατος του Παγασητικού Κόλπου, η Ν.Α.Μ. από την 
πρώτη µέρα εφαρµογής του θεσµού, ανέπτυξε σταθερές 
και καινοτόµες πολιτικές κατ συγκεκριµένα: 

Αυστηροί όροι, έλεγχοι και κυρώσεις 
• Με νοµαρχιακή απόφαση που υπεγράφη το ∆εκέµβριο 

του 1995, καθορίστηκαν ιδιαίτερα αυστηροί όροι για τη 
διάθεση λυµάτων και αποβλήτων στον Παγασητικό 
Κόλπο. Η Ν.Α.Μ. δεν αρκέσθηκε στην επιβολή όρων, 
αλλά προχώρησε κατ στην εφαρµογή τους µε εκτεταµέ- 
νους κατ επαναλαµβανόµενους ελέγχους, επιβολή 
κυρώσεων (πρόσηµα, ανακλήσεις άδετων, κτλ.) και, 
όταν χρειάσθηκε, συγκρούστηκε µε συµφέροντα και 
προχώρησε στο κλείσιµο της ρυπογόνας βιοµηχα- 
νίας παραγωγής οινοπνεύµατος στο Βόλο. 

Χάραξη πολιτικής αειφόρου ανάπτυξης του κόλπου µε 
πραγµατικά δεδοµένα 
• Ανέπτυξε ολοκληρωµένο πρόγραµµα παρακολούθησης 

και προστασίας του Παγασητικού, ύψους 240 εκατοµ- 
µυρίων δραχµών, το οποίο υλοποιείται κανονικά και 
βαίνει προς την ολοκλήρωση του (καλοκαίρι 2000), 
µέσα από το οποίο θα αναπτυχθεί ολοκληρωµένη πολι- 
τική για την αειφόρο διαχείριση του Παγασητικού 
Κόλπου. Η υλοποίηση αυτού του προγράµµατος αποτε- 
λεί θεµέλιο λίθο για την ουσιαστική προστασία και αει- 
φόρο διαχείριση του κόλπου, αφού για πρώτη φορά 
δηµιουργείται η απαιτούµενη βάση πρωτογενών δεδο- 
µένων (ωκεανογραφικά, αλιευτικά, ιχθυοπαθολογικά, 
θρεπτικά, ρύπανσης, κτλ.), η οποία θα δώσει στο δυνα- 
µτκό µοντέλο που δηµιουργείται από το ίδιο πρόγραµ- 
µα, όλα τα απαιτούµενα στοιχεία για τη µόνιµη κατ 
ουσιαστική παρακολούθηση και προστασία του κόλ- 
που. 

Καθαρισµός αστικών λυµάτων πόλης Βόλου 
• Η ολοκλήρωση   και  λειτουργία του βιολογικού καθαρι- 

σµού του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος µείζονος 
Βόλου από τη ∆.Ε.Υ.Α.Μ.Β. * ήδη απέδωσε καρπούς 
και ενίσχυσε δραστικά την ασπίδα προστασίας του 
Παγασητικού από τη ρύπανση των αστικών κατ βιοµη- 
χανικών λυµάτων. *(∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης 
Αποχέτευσης Μείζονος Βόλου) 

  

∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
 ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ονια 
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Επιβολή και έλεγχος τήρησης όρων σε βιοµηχανίες 
• Επέβαλε τη δηµιουργία ολοκληρωµένου συστήµατος 

βιολογικού καθαρισµού σε βιοµηχανία παραγωγής 
τοµατοπολτού και πιέζει αποτελεσµατικά για την ορθο- 
λογική και πλήρη λειτουργία όλων των συστηµάτων 
καθαρισµού των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών δρα- 
στηριοτήτων του νοµού. Σήµερα υπάρχει µόνιµο διυ- 
πηρεσιακό όργανο ελέγχου το οποίο "σαρώνει" τις 
βιοµηχανίες και βιοτεχνίες του νοµού, ελέγχοντας την 
τήρηση των περιβαλλοντικών όρων και επιβάλλοντας 
κυρώσεις στους παραβάτες. 

Ούτε σταγόνα ελαιοαποβλήτων στη θάλασσα 
• ∆ιαπιστώνοντας     τα περιβαλλοντικά προβλήµατα που 

δηµιουργεί στη Θάλασσα η απόρριψη των αποβλήτων 
πάνω από 40 εν λειτουργία ελαιοτριβείων του νοµού 
Μαγνησίας, προχώρησε στην άµεση αντιµετώπιση του 
προβλήµατος. Σήµερα, µε τα µέτρα που επιβλήθηκαν, 
αν και το πρόβληµα δεν έχει επιλυθεί οριστικά (τερά- 
στιο κόστος ολικής απορρύπανσης των αποβλήτων 
αυτών µε την υπάρχουσα τεχνολογία), το σηµαντικό 
είναι πως δεν καταλήγει ούτε σταγόνα αποβλήτων 
από ελαιοτριβεία στον Παγα- 
σητικό Κόλπο. Αποτέλεσµα, η 
άµεση προστασία του 
Παγασητικού Κόλπου, η ευαι- 
σθητοποίηση του κόσµου και 
φυσικά η συνέχιση της έρευ- 
νας για την οριστική αντιµετώ- 
πιση του προβλήµατος µε βιώ- 
σιµες και οικονοµικά εφικτές 
λύσεις. 

Αναστολή ανάπτυξης   ιχθυοτρο- 
φείων στον Παγασητικό 
• Με απόφαση του Νοµαρχιακού 

συµβουλίου ανεστάλη προσω- 
ρινά η έκδοση νέων αδειών 
για εγκατάσταση ιχθυοτροφεί- 
ων στον Παγασητικό. Σκοπός, 
η αξιοποίηση της ήδη πραγµα- 
τοποιούµενης έρευνας αντοχής 
και ανοχής του κόλπου, ώστε 
να κριθεί  ότ ι  µπορούν να 
δοθούν κάποιες άδειες, να δοθούν µε διασφαλισµένη 
την προστασία και αειφόρο διαχείριση του 
Παγασητικού Κόλπου. 

Αστικά λύµατα παραλιακών οικισµών 
• Ανέπτυξε πλήρη πρόταση για την αντιµετώπιση του προ- 

βλήµατος των αστικών λυµάτων όλων των παραλια- 
κών οικισµών του νοµού και εκπόνησε προµελέτη για 
το µεγαλύτερο τµήµα του. Τα έργα αυτά προβλέπεται 
να χρηµατοδοτηθούν και να υλοποιηθούν µε πόρους 
του Γ'Κ.Π.Σ., ώστε να λυθεί οριστικά το σηµαντικό 
αυτό πρόβληµα. 

3. Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση πολιτών και φορέων 
σε θέµατα προστασίας περιβάλλοντος 
Στο σηµαντικό τοµέα της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 
του κοινού, η Ν.Α.Μ. προχώρησε σε σειρές ενηµερωτικών 
εντύπων, τα οποία απέδωσαν ήδη απτά αποτελέσµατα. 
Πέραν των δεκάδων εντύπων προβολής του παρεχοµένου 
στο νοµό τουριστικού προϊόντος, τα έντυπα αφορούν στην 
ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των αγροτών σε θέµατα 
φυτοφαρµάκων - λιπασµάτων και στις δυνατότητες αξιοποίη- 
σης επενδυτικών ευκαιριών στον αγροτικό τοµέα. 
Σηµαντική υπήρξε η ενηµέρωση των πολιτών για την 
Κάρτα Ελέγχου Καυσαερίων, τοµέα όπου η Ν.Α.Μ., σε 
συνεργασία µε την Τροχαία, πραγµατοποίησε και πραγµα- 
τοποιεί συνεχόµενες µετρήσεις και ελέγχους, µε αποτέλε- 
σµα να έχουν µειωθεί σηµαντικά τα οχήµατα που κυκλοφο- 

ρούν χωρίς κάρτα καυσαερίων. 

4. Συνεργασία µε οικολογικές 
οργανώσεις 
Ουσιαστική, ειλικρινής, µόνιµη 
και  γόνιµη ήταν κατ ε ίναι  η 
συνεργασία της Ν.Α.Μ. µε όλες 
τις Οικολογικές οργανώσεις της 
περιοχής, βοηθώντας όπου και 
όσο είναι δυνατόν το έργο αυτών 
των οργανώσεων. Η συνεργασία 
µε αυτές σε θέµατα και προβλή- 
µατα περιβάλλοντος, η ανταλλα- 
γή απόψεων και η συζήτηση 
προτάσεων είναι εποικοδοµητική 
και ωφέλιµη σε κάθε περίπτωση. 
Η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Μαγνησίας έχοντας την πεποίθηση 
ότι για την αντιµετώπιση των προ- 
βληµάτων χρειάζεται όραµα και 
έµπνευση, αλλά κατ ορθολογική 
προσέγγιση, κοινωνική συναίνεση 

και πολιτικό θάρρος, συνεχίζει την προσπάθεια για τη δηµι- 
ουργία ενός νοµού µοντέλου αειφόρου ανάπτυξης, µε ενηµε- 
ρωµένους, ενεργούς και υπεύθυνους πολίτες. 

Πάνος Σκοτινιώτης, 
Νοµάρχης Μαγνησίας 
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Η ΦΥΣΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ Τί είναι το ∆.Ι.Π.Ε. 

 

2Ο ΘΕΡΙΝΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
Στο νησί της αποκάλυψης, την Πάτµο 
πραγµατοποιήθηκε στις 5 µε 23 
Ιουλ ίου το δεύτερο κατά σε ιρά 
"θερινό Οικολογικό Πανεπιστήµιο" 
που διοργάνωσε το Πανεπιστηµιακό 
Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών Ερευνών 
(∆.Ι.Π.Ε.) 
Κεντρικό θέµα του φετεινού Θ.Ο. 
Πανεπιστηµίου ήταν "Η φύση στην 
Οικολογία" και η διοργάνωση έγινε µε 
συνεργασία του Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλίας υπό την αιγίδα του 
Υ.Π.Ε.Χ.Ω.∆.Ε. και µε την εποπτεία 
του κ. Μιχάλη Μοδινού, προέδρου του 
∆.Ι.Π.Ε. 
Το πρόγραµµα ήταν διορθωµένο σε 
τρεις εβδοµαδιαίες ενότητες, ενώ οι 
συµµετέχοντες σ' αυτό µπορούσαν να 
παρακολουθήσουν από µία ως και τις 
τρεις ενότητες. Το πρόγραµµα περι- 
λάµβανε εκτός από τις καθηµερινές 
πρωινές διαλέξεις, αρκετό χρόνο για 
συζήτηση, απογευµατινές διαλέξεις, 
εκδροµές περιηγήσεις και βέβαια 
αρκετό χρόνο για κολύµπι και δια- 
σκέδαση. Έτσι ήταν ένας ιδανικός 
συνδιασµός διακοπών και ενηµέρω- 
σης πάνω στις τελευταίες απόψεις για 
την προστασία και τη διαχείριση της 
φύσης, µέσα σ' ένα καταπληκτικό 
φυσικό αλλά και ανθρωπογενές περι- 
βάλλον. 
Το µικρό είναι όµορφο. Και το µικρό 
αυτό νησί µε τη µυστηριακή ατµό- 
σφαιρα, τους άπειρους κόλπους και 
κολπίσκους, την εντυπωσιακά καθα- 
ρή θάλασσα, ακόµη και στη Σκάλα, 
το πολυσύχναστο λιµάνι του, συνδίαζε 
ιδανικά το τουριστικό χρώµα µε την 
ηρεµία και την απουσία της ενοχλητι- 
κής ηχορύπανσης που είναι χαρακτη- 
ριστική πλέον στα τουριστικά µας 
θέρετρα. 
Οι συµµετέχοντες κυρίως εκπαιδευτικοί 
και φοιτητές αλλά και περί τα οικολογι- 
κά ενδιαφερόµενοι δεν ξεπερνούσαν 
τους 80 συνολικά την εβδοµάδα. 

 
 
 
Ο ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
Ο όλος προβληµατισµός επικεντρώθηκε 
κυρίως   στη  σηµερινή   σχέση   των 
ανθρώπων µε τη φύση. Του ανθρώπου 
ούτως ή άλλως τη διαχειρίζεται, ούτως 
ή άλλως επεµβαίνει. Αλλά τί είδους 
επεµβάσεις είναι θεµιτές; 
Τί είδους διαχείριση χρειάζεται; 
Υπάρχουν δύο απόψεις, ακραίες και οι 
δύο. 
Η µία είναι η άποψη της µη παρέµβασης, 
που θέλει να αποµονώσουµε κοµµάτια 
της άγριας φύσης και να τ' αφήσουµε 
"στην τύχη τους". Έτσι θα φτάσουν στο 
καταπληκτικό τους στάδιο, στο στάδιο της 
δυναµικής ισορροπίας και θα σωθούν. 
Η άλλη, η θεωρία του "χάους" χρησιµο- 
ποιεί κάποια αποτυχηµένα πειράµατα "µη 
επέµβασης" σαν επιχειρήµατα για να 
καταλήξει: "Ούτως ή άλλως δεν υπάρχουν 
ισορροπίες, αρµονίες, διαδοχές, καταλη- 
κτικά οικοσυστήµατα. Γ αυτό διαχειρι- 
στείτε τη φύση όπως θέλετε. Προς ώφελος 
του ανθρώπου, της οικονοµίας. Τη φύση 
µας λένε ανέκαθεν την κατέστρεφαν οι 
άνθρωποι. Η διαφορά είναι ότι αυτό γίνε- 
ται τώρα λίγο ταχύτερα". 
Και στις δυο αυτές ακραίες θέσεις 
υπάρχει κάποιο λάθος. 
Στην πρώτη περίπτωση το θέµα είναι ότι 
δεν υπάρχουν "κλειστά" οικοσυστήµατα. 
Όλα δέχονται επιδράσεις κλιµατικές και 
άλλες "απ' έξω", οπότε χρειαζόµαστε µια 
ελεγχόµενη παρέµβαση προσαρµοσµένη 
στην αργή εξέλιξη των οικοσυστηµάτων. 
∆εν έχουµε π.χ. την πολυτέλεια ν' αφή- 
νουµε σπάνια δάση να καίγονται στο 
όνοµα της µη παρέµβασης. Στην άλλη 
περίπτωση είναι φανερό πως η θεωρία 
του "χάους" είναι το άλλοθι για την ανε- 
ξέλεγκτη εκµετάλλευση της φύσης από 
τον άνθρωπο για την εξυπηρέτηση 
οικονοµικών συµφερόντων. 
Ίσως εδώ θα πρέπει να σκεφτούµε τις 
έννοιες της αειφορίας και της βιώσιµης 
ανάπτυξης και να τις δούµε σαν τη χρυσή 
τοµή για την επιβίωση της φύσης και µαζί 
και της ανθρώπινης κοινωνίας. 

Ρούλα Γκόλιου 

 
 

 
 
Το ∆ΙΠΕ είναι ένας 
αστικός µη κερδο- 
σκοπικός οργανι- 
σµός µε στόχο τηv 
προώθηση της 
έρευνας της διάδο- 
σης της γνώσης 
και των εφαρµο- 
γών στους τοµείς 
του περιβάλλοντος 
και της αειφορικής 
διαχείρισης των 
πόρων. Το ∆ΙΠΕ 
συνεργάζεται µε το 
δηµόσιο και  τον 
ιδιωτικό τοµέα και 
συµµετέχει σε διε- 
θνή δίκτυα συνερ- 
γασίας στην Ευρώ- 
πη, την Μεσόγειο 
και τα Βαλκάνια. 
Στο ∆.Σ. του ∆ΙΠΕ 
συµµετέχουν οι: 

Μοδινός Μιχάλης 
(πρόεδρος) 

Μερτζάνης Φώτης 

Πλαγιαννάκος 
Παναγιώτης 

Σακιώνης Γιάννης 

Τσεκούρας Γιώργος 

Παπαγιαννάκης 
Μιχάλης 

Σαµιώτης Γιώργος 

Λουλούδης Λεωνίδας 

Χατζηµπίρος Κίµων 
(µέλη) 

∆ιευθυντής του ∆ΙΠΕ 
είναι ο 

Ηλίας Ευθυµιόπουλος. 
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ Η ΕΚ∆ΟΣΗ 

"Η φύση στην Οικολογία"   

Ήδη κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Στοχαστής το βιβλίο "Η φύση στην Οικολογία" µε to περιεχόµενο των 
εισηγήσεων του Θ.Ο.Π. 
Στο βιβλίο αυτό που επιµελήθηκαν οι Μιχάλης Μοδινός και Ηλίας Ευθυµόπουλος, επιχειρήθηκε, όπως 
αναφέρεται στον πρόλογο του βιβλίου από τον κ. Μοδινό, να ειδωθεί η εµπλοκή της φύσης στην οικολογι- 
κή σκέψη από τρεις κυρίαρχες σκοπιές. 
• Στο Α' µέρος αναπτύσεται η ιστορική σχέση κοινωνίας-φύσης, οι φιλοσοφικές θεωρήσεις, και η δυναµική 

εξέλιξη της επιστηµονικής οικολογίας εν µέσω αντιφάσεων και συγκρούσεων. Στο Β' µέρος αντιµετωπί- 
ζονται ζητήµατα πολιτικής, διαχείρησης, διατήρησης και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. 

Στο Γ' µέρος, µελετώντας διά- 
φορες   όψεις   της   φύσης 
(αγροτικό    περιβάλλον, 
υγρότοποι, µεσογειακά 
οικοσυστήµατα κλπ.) οι 
οποίες ανεδύθησαν ως λει- 
τουργικά κυρίαρχες στα 
πλαίσια τόσο της επιστη- 
µονικής έρευνας, όσο και 
των κοινωνικών αγώνων 
κατά τις τελευταίες δεκαε- 
τίες. 
...Η φύση υπόκειται σε 
διαρκεί αναθεώρηση ως 
προς τις αξίες που εσω- 
κλείει, τις λειτουργίες που 
επιτελεί και τις ευκαιρίες 
που προσφέρει για κοινω- 
νικό στοχασµό, συµπόρευ- 
ση, αισθητική απόλαυση 
και δηµιουργική αυτο- 
πραγµάτωση. 
...Η οικολογική σκέψη, 
διαπραγµατευόµενη τη 
φύση, διαπραγµατεύεται 
κατ' ουσία τις ίδιες της 
κοινωνικές σχέσεις. Γ' 
αυτό απέχει πολύ από το 
να συγκροτεί µια σκέψη 
ολοκληρωµένης "παγω- 
µένης", πλήρη, αλλά µια 
σκέψη σε κίνηση, υπό 
διαρκεί διαµόρφωση, ανή- 
συχη και συχνά αντιφατική. 

Πάτµος, Ουρανός και θάλασσα, πέτρα και φως µέσα 
από τα γραφικά στενά της Χώρας. 
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Αγαπητοί φίλοι, 

Όπως θα διαπιστώσετε 
από το τεύχος που κρα- 
τάτε στα χέρια σας αλλά 
και. από τα προηγούµενα 
που παραλάβατε, έχουν 
γίνει σοβαρές προσπάθει- 
ες βελτίωσης από πλευράς 
σχεδίασης, εκτύπωσης 
αλλά κυρίως από πλευράς 
περιεχοµένου. Όµως επει- 
δή από το "καλό" υπάρχει 
πάντα το "καλύτερο", 
ζητούµε τη συνδροµή 
όλων σας για να το επι- 
τύχουµε, θέλουµε, λοιπόν, 
να µας στέλνετε τακτικά 
υλικό που νοµίζετε ότι 
είναι άξιο δηµοσίευσης. 
Τέτοιο υλικό µπορεί να 
είναι: άρθρα θεωρητικού 

ή ερευνητικού περιεχοµέ- 
νου, δραστηριότητες, 
ηµερίδες, συνέδρια, λευ- 
κώµατα, εκδοτικές προ- 
σπάθειες µαθητών, προ- 
γράµµατα Περιβαλλο- 
ντικής Εκπαίδευσης, 
φωτογραφικό υλικό, κρι- 
τική, σχόλια, παρατηρή- 
σεις σχετικά µε το έντυ- 
πο µας και ό,τι άλλο 
κρίνετε εσείς ότι θα µας 
βοηθήσει να γίνουµε 
καλύτεροι. Μ' αυτό τον 
τρόπο όλοι µας θ' απο- 
τελέσουµε µία µεγάλη 
συντακτική επιτροπή που 
θα καλύπτει ολόκληρη την 
Ελλάδα και όλα τα ενδια- 
φέροντα µας. Ετσι  το 

περιοδικό θα µας φέρνει, 
όλους πιο κοντά (ο χρυ- 
σός δεν µας είναι, απα- 
ραίτητος!), ώστε να προ- 
ωθήσουµε αυτά που όλοι. 
µας επιθυµούµε: την ανά- 
πτυξη περιβαλλοντικής 
συνείδησης µέσα από το 
θεσµό της Περιβαλλοντι- 
κής Εκπαίδευσης 

Σηµαντικό   είναι  επίσης 
να  διαδώσουµε  το  πε- 
ριοδικό    µας    σε    όσο 
γίνεται  περισσότερους 
εκπαιδευτικούς  και γι' 
αυτό  πρέπει  ο   καθένας 
µας να πείσει το σχολείο 
του να γραφεί συνδρο- 
µητής  µε  το  ποσό   των 
5.000   δρχ.   για   κάθε 
χρόνο που θα αποστέλ- 
λονται στον κ. Περδίκη 
Γιώργο    (τηλ.    G35I- 
33535/ 29752/ 38505, 
Φειδίου    Ι    -    60Ι00 
Κατερίνη. 

Περιµένουµε λοιπόν τις 
συνεργασίες σας για το 
επόµενο τεύχος! 

Για τη σύνταξη 

Φαρµάκης Γιάννης 

Τα κείµενα, δακτυλογραφηµένα ή σε δισκέτα Η/Υ των 3,5” 

µπορείτε να τα στέλνετε στη θυρίδα µας: 

Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. 
Τ.θ. 50957 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 22 
GR 54014 

ή ηλεκτρονικά στο e-mail: iofarmakfeeled.auth.gr ή kinikola@hol.gr 


